Naziv kolegija: Kazališna kritika
Ime nastavnika: dr. sc. Boris Senker, red. prof.
Broj ECTS bodova: 6
Status: izborni kolegij za I. i II. godinu diplomskog studija

Oblik nastave: 30 predavanja + 15 seminara

Uvjeti za upis kolegija: 

Sadržaj kolegija: Rad u kolegiju provodit će se u tri usporedna smjera: (1) upoznavanje s važnijim predstavnicima hrvatske kazališne kritike u XX. stoljeću (od A. G. Matoša do današnjih kritičara); (2) povijest, vrste, predmet i funkcija kazališne kritike; (3) pohađanje recentnih kazališnih predstava te njihovo kritičko vrednovanje. Bit će riječi o vrstama kazališne kritike, o različitim shvaćanjima funkcije kritičara, o njegovu pozicioniranju u odnosu na autore i izvođače kazališnih predstava, na kazalište kao instituciju, na kazališnu publiku, na ciljane čitatelje/slušatelje/gledatelje njegovih kritičkih osvrta i na različite razine moći, od izravno nadređenih u medijima do političke vlasti. 
Cilj kolegija: Potaknuti studente na redovito pohađanje kazališnih predstava, njihovo analiziranje i tumačenje te kritičko vrednovanje.
Raspored rada: 
1. Konstituiranje kolegija
2. Prvi kritički osvrti na kazalište (antika, renesansa, klasicizam)
3. Počeci kritike u građanskom društvu (novinstvo)
4. Analiza viđene predstave I
5. Hrvatska kazališna kritika do sredine XX. stoljeća
6. Vrste kazališne kritike
7. Analiza viđene predstave II
8. Hrvatska kazališna kritika u drugoj polovici XX. stoljeća
9. Pozicija kazališnog kritičara
10. Analiza viđene predstave III
11. Suvremena kazališna kritika u Hrvatskoj
12. Kazališna kritika i mediji
13. Analiza viđene predstave IV
14. Zaključivanje kolegija

15. Ispit

Studentske obveze: Najviše 3 izostanka, aktivnost na nastavi, redovito pohađanje kazališnih predstava i praćenje njihove recepcije u medijima, stvaranje osobne dokumentacije, pisanje i seminarsko izlaganje po jednoga kritičkog osvrta na predstavu mjesečno, a do kraja semestra obavljen najmanje jedan intervju s glumcem, dramatičarom, redateljem ili kritičarom. Na kraju semestra polaže se usmeni ispit na kojemu se vrednuje i prikupljena dokumentacija o predstavama i ispunjavanje navedenih obveza.
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