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Naziv kolegija: IZVEDBENI STUDIJI I KULTURALNA TEORIJA
Nastavnica: dr. sc. Lada Čale Feldman, red. prof.

ECTS-bodovi: 6

Jezik: hrvatski

Trajanje: jedan semestar, diplomski (VII i IX semestar studija), zimski
Status: izborni kolegij

Oblik nastave: 2 sata predavanje + 1 sat seminar

Cilj kolegija: Pozabaviti se onim odabranim poglavljima teorijske misli 20. stoljeća koja su imala znatnog utjecaja na nekoliko ključnih odvjetaka suvremene paradigme izvedbenih studija. Kolegij će se stoga kretati rubovima filozofije, sociologije, antropologije, lingvistike, teorije književnosti, folkloristike, kulturnih studija i feminističke teorije na kojima nabrojene discipline dodiruju fenomen kazališta, i to bilo kako bi ga osvijetlile iz svojega kuta, bilo kako bi iz njegova arsenala crpile podrivačku snagu svojih terminoloških metafora. Kolegij će se stoga odvijati kao kontrastivno čitanje tekstova odabranih teoretičara i kasnijih nastojanja da se njihove spoznaje i kulturno-kritičke ponude uklope u horizont izvedbenih studija. 
Uloga kolegija u ukupnom kurikulumu: kolegij je teatrološkog smjera, no uvidom u smjerove suvremene teorije ostvaruje priključak i sa trans-disciplinarnim spektrom teorije književnosti.

Korištene metode: Čitanje i tumačenje teorijskih tekstova, vježbe izlaganja, rasprave i argumentacije. U slučaju većeg broja ponuđenih poglavlja opsežnih teorijskih opusa koji će biti predmet razmatranja studenti će moći birati tekstove za pripremu izlaganja na satu i ispit shodno vlastitim preferencijama.
Sadržaj kolegija: 

1. Uvod 
2. Freud / Lacoue Labarthe
3. Benjamin / Diamond
4. Artaud / Derrida 
5. Bahtin / Carlson
6. Williams / McConahie

7. Kolokvij I

8. Lacan /Kubiak
9. Barthes / Scheie
10. Austin/ Derrida / Milohnić
11. Goffman / Denzin
12. Butler / Mckenzie
13. Kolokvij II
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