Naziv studija: Komparativna književnost

Ime nastavnika: Slaven Jurić

Naziv kolegija: Egzistencijalistički roman
Uvjeti: odslušan II. ili IV. semestar studija 
Oblik nastave: predavanje/seminar

Ciljevi kolegija:

Svrha je kolegija upoznati polaznike s glavnim romanima egzistencijalističke orijentacije. Objasnio bi se kontekst i nastanak egzistencijalističkoga književnog modela, otvorila pitanja o odnosu književnosti i drugih diskurzivnih praksi (filozofija, politika), kao i pitanja recepcije (nekadašnja popularnost egzistencijalizma i njegov današnji status). Polaznici kolegija dobit će uvid u glavne smjerove dosadašnjih interpretacija egzistencijalističkih proznih djela i biti osposobljeni za analizu kao i za daljnje samostalno istraživanje.
Sadržaj kolegija: 
Kolegij je općevijesnoga karaktera i bavit će se glavnim obilježjima egzistencijalističkoga romana. Razmotrit će se položaj egzistencijalističkoga romana u povijesti fikcionalne proze dvadesetoga stoljeća, ali i veze s filozofskom prozom egzistencijalističke orijentacije. Problem autentične egzistencije i »otuđenoga« junaka prije egzistencijalizma (Dostojevski, Zapisi iz podzemlja, Rilke, Zapisi Maltea Lauridsa Briggea uz upute na sličnu problematiku u drugim djelima modernističke proze). Na kolegiju će se analizirati središnja djela egzistencijalističkoga kanona – Mučnina, Stranac, Pad i njihova veza  s programatskim spisima i filozofskim esejem egzistencijalizma (Egzistencijalizam je humanizam, Što je književnost?, Mit o Sizifu, Pobunjeni čovjek). Egzistencijalistički roman izvan Francuske (M. Frisch, Homo faber; E. Sabato, Tunel). Tehnike i modeli reprezentacije u egzistencijalističkom romanu i noveli. Apsurd, tjeskoba, otuđenje, nihilizam, pobuna i angažman u egzistencijalističkom romanu. Egzistencijalizam kroz optiku postmoderne proze.

Studentske obveze:

Aktivno sudjelovanje u nastavi, jedan seminarski rad o formalnom, tematskom ili idejnom aspektu odabranoga teksta, pismeni ispit. Studenti su dužni pročitati obvezatnu literaturu i jedan tekst po izboru.

Raspored rada (po tjednima):
1.

Komentar ponuđene literature. Uvodna razmatranja o egzistencijalizmu i kontekstu njegove pojave u desetljećima oko Drugoga svjetskog rata. Književnost i politički angažman.

2.

Nastavak uvodnih razmatranja. Egzistencijalizam u književnoj povijesti. Početna određenja.

3.

Sartre o egzistencijalizmu i funkciji književnosti. Egzistencijalizam je humanizam i Što je književnost.  Žanrovi egzistencijalističke književnosti.

4.

Preteče egzistencijalizma. Zapisi iz podzemlja. Zapisi Maltea Lauridsa Briggea.  Društvene konvencije i spoznajna/etička pozicija glavnoga lika.

5.

Mučnina kao paradigmatski egzistencijalistički roman? Moderni dnevnik, izvještaj, fikcionalna ispovijest. Pripovjedač-lik kao dominanta egzistencijalističke fikcije.

6.

Mučnina II.  Koncepcija i sadržaj samosvijesti u egzistencijalističkoj prozi. Osvrt na Sartreove pripovijesti (Soba, Herostrat, Intimnost). Apsurd i tjeskoba kao polazište autentične egzistencije.

7.

Camusova koncepcija apsurda i pobune. Mit o Sizifu. Pobunjeni čovjek - osnovna polazišta. Književnost kao otpor.

8.

Stranac u kontekstu moderne proze. Tehnika redukcije. Sartreovo tumačenje Stranca. Problematika odnosa fikcionalnih i nefikcionalnih tekstova u egzistencijalizmu (Stranac prema Mitu o Sizifu). 

9.

Pad. Egzistencijalistička razrada »negativnog junaka«. Usporedba sa Sartreom i Dostojevskim. 

10.

Negativni junak u Tunelu E. Sabata. Racionalnost vs »svijet života« kao tema egzistencijalističke proze.

11.

Varijante egzistencijalističke fikcionalne autobiografije/ispovijesti. M. Frisch: Homo faber. Sudbina i slučaj u egzistencijalističkoj prozi. Osvrt na Zid, J. P. Sartrea.

12.

Društvo, tradicija, jezik i pojedinac (»ja« i »drugi«) u egzistencijalističkom romanu. Sloboda i odgovornost u egzistencijalističkom romanu.

13.

Profili pripovjedača, pripovjedna tehnika i model reprezentacije u egzistencijalističkom romanu. Pokušaj završne konstrukcije modela.

14.

Egzistencijalizam i modernizam. Egzistencijalizam između književnosti i filozofije. Završna razmatranja.
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