Kolegij: Komparativna književnost: Borges i postmodernizam (K/P2)

Ime nositeljice: dr. sc. Cvijeta Pavlović, izv. prof.

Ime nastavnice: dr. sc. Kristina Grgić, v. asist.
Status kolegija: izborni

Oblik nastave: predavanja i seminar (2+1)

Trajanje: 3./5. semestar; 2./3. godina
Broj ECTS bodova: 6

Cilj kolegija: Pružiti uvid u temeljna poetička obilježja postmodernizma kao razdoblja u svjetskoj književnosti kroz prikaz i usporedbu njegovih pojedinih reprezentativnih pojava u različitim nacionalnim književnostima.

Opis kolegija: Nakon uvodnoga osvrta na postojeće definicije postmoderne i postmodernizma, kao polazište za rad u kolegiju poslužit će opus J. L. Borgesa, odnosno analiza značajki po kojima je Borges prepoznat kao jedan od začetnika poetike postmodernizma. Pozornost će se ponajprije posvetiti proznome segmentu Borgesova djela, koji se u tome smislu pokazao najpoticajnijim na razini svjetske književnosti. Analizirat će se i obilježja i uloga djelâ drugih dvaju začetnika postmodernizma – V. Nabokova i S. Becketta, a nakon toga razmotriti neka od važnijih usmjerenja, pojava i autorskih opusa u daljnjem razvoju svjetske postmoderne proze, uz analizu i usporedbu odabranih tekstova. Analizirat će se i značenje Borgesova pjesništva u kontekstu postmodernizma, također kroz usporedbu s pojedinim reprezentativnim pojavama u svjetskoj poeziji, te potom ukazati i na neka od ključnih obilježja postmoderne dramske književnosti.
Studentske obveze: Redovito pohađanje nastave (najviše tri izostanka od ukupno 15 termina), redovito sudjelovanje u nastavi (sudjelovanje u diskusiji i analizama).

Način polaganja ispita: Usmeni ispit

Raspored rada po tjednima:

1. Konstitucija kolegija – uvod

2. Postmoderna i postmodernizam: definicije razdoblja
3. J. L. Borges: zbilja i književni svijet
4. J. L. Borges: autorstvo, izvornost i tradicija
5. V. Nabokov i S. Beckett između modernizma i postmodernizma
6. Početci i razvoj postmoderne metafikcije
7. Postmoderna metafikcija – analiza primjera (Cortázar, Perec, Barth)
8. Postmoderna književnost i fantastika
9. Magijski realizam / povijesna metafikcija 
10. Postmoderna poezija  I.

11. Postmoderna poezija  II.

12. Postmoderna drama (Queneau, Stoppard)

13. Laka i teška književnost (Fo, Kundera)

14. Borges i hrvatski postmodernizam

15. Evaluacija – ispit
Literatura:

a) Primarna (min. 8 naslova [obvezatno Borges]; tri prozna, jedan pjesnički i dramski te ostalo po izboru):
Proza:
John Barth, Izgubljen u lunaparku, prev. Maja Tančik, IBS, Zagreb, 2006.; ili Julio Cortázar, Školice, prev. Dinko Telećan, Naklada Pelago, Zagreb, 2009.; ili Georges Perec, Ispario, prev. Vanda Mikšić, Meandarmedia, Zagreb, 2012. 

Samuel Beckett,  Molloy, prev. Gorana Popović, Školska knjiga, Zagreb, 2001.; ili Malone umire, prev. Gordana Popović, Šareni dućan, Koprivnica, 2011.; ili Neimenjivi, prev. Gordana Popović, Šareni dućan, Koprivnica, 2012.
Jorge Luis Borges, Sabrana djela, sv. II.-VI., Grafički zavod Hrvatske, Zagreb, 1985. (pripovjedne zbirka Izmišljaji ili Aleph te jedan naslov iz ostale proze [pripovjedne zbirke: Opća povijest gadosti, Brodijev izvještaj, Knjiga od pijeska, 23. kolovoza 1983. i druge neobjavljene priče /Shakespeareovo pamćenje/ ili esejističke: Povijest vječnosti i Druga razmišljanja])

Gabriel García Márquez, Sto godina samoće, prev. Nina Lanović, V.B.Z., Zagreb, 2006.; ili Salman Rushdie, Djeca ponoći, prev. Lia Paić, Izvori, Zagreb, 2000.

Umberto Eco, Ime ruže, prev. Morana Čale-Knežević, Globus media, Zagreb, 2004.; ili Julian Barnes, Flaubertova papiga, prev. Zlatko Crnković, Celeber, Zagreb, 2007.

Milan Kundera, Nepodnošljiva lakoća postojanja, prev. Nikola Kršić, Meandarmedia, Zagreb, 2012.

Vladimir Nabokov, Blijeda vatra, prev. Mate Maras, Vuković i Runjić, Zagreb, 2011.

Poezija:

Jorge Luis Borges, Sabrana djela, sv. II.-VI., Grafički zavod Hrvatske, Zagreb, 1985. (izbor iz poezije)

Josif Brodski, izbor tekstova u: Nova ruska poezija, prir. i prev. Irena Lukšić, Hrvatsko filološko društvo, Zagreb, 1998.; Metafizički stihovi, prev. Irena Lukšić, Europski glasnik, br. 7/2002. i Postaja u pustinji. Izabrane pjesme, prev. Fikret Cacan, Litteris, Zagreb, 2012.

Peter Handke, izbor tekstova u: Živjeti bez poezije, prev. Snješka Knežević, Centar za kulturnu djelatnost SSO, Zagreb, 1978.
Seamus Heaney, izbor tekstova u: Terenski rad, Quorum, br. 1/1996. i Otok postaja, prev. Stipe Grgas, Glasje, br. 5/1996.
Czesłav Miłosz, izbor tekstova u: Gost u kući: prijevodi i prepjevi poljskog pjesništva, prev. Zdravko Malić, ArTresor naklada, Zagreb, 2006. i Drugi prostor, prev. Marina Trumić, Naklada Zoro, Zagreb – Sarajevo, 2009.
Drama:

Dario Fo, Izabela, tri karavele i opsjenar, prev. Vjeran Zuppa, strojopis
Raymond Queneau, Stilske vježbe, prev. Vladimir Gerić, Šareni dućan, Koprivnica, 2008.
Tom Stoppard, Rosenkrantz i Guildenstern su mrtvi, prev. Antun Šoljan, strojopis

b) Sekundarna (min. 6 naslova):

John Barth, „Književnost iscrpljenja“, prev. Nada Šoljan, Književna smotra, br. 38-39/1980.
Luka Bekavac, „Glasovi bez tijela. Beckettovi Tekstovi nizašto i paralele s 'trilogijom'“, u: Poetika pitanja. Zbornik radova u povodu sedamdesetog rođendana Milivoja Solara, ur. Dean Duda, Gordana Slabinac i Andrea Zlatar, Filozofski fakultet, Odsjek za komparativnu književnost – FF Press, Zagreb, 2007. (str. 135-148)

Andrej Blatnik, Papirnati labirinti: vodič za autostopere po američkoj metafikciji i njezinoj okolici, prev. Jagna Pogačnik, Hena com, Zagreb, 2001. 
Jorge Luis Borges, „Svijet fikcije. Razgovor sa Seamusom Heaneyem i Richardom Kearneyem“, prev. Josip Hećimović Nikšić, Forum, br. 1-3/2005.
Matei Calinescu, Five Faces of Modernity: Modernism, Avant-Garde, Decadence, Kitsch, Postmodernism, Duke University Press, Durham, 1987.

Morana Čale Knežević, Demiurg nad tuđim tijelom: intertekstualnost u romanima Umberta Eca, Hrvatsko filološko društvo, Zagreb, 1993. (str. 7-184)
Nataša Govedić, „Bog u drvetu, pjesnik u staklenci (pjesništvo Seamusa Heaneyja)“, Književna smotra, br. 2/1996.
Marko Grčić, Spomenar. Književni ogledi, Hrvatsko društvo pisaca – Naklada Jesenski i Turk, Zagreb, 2010. (J. L. Borges; str. 236-282)
Stipe Grgas, „Seamus Heaney pred svojim postajama“, Zadarska revija, br. 1/1990.
Linda Hutcheon, A Poetics of Postmodernism. History, Theory, Fiction, Routledge, London – New York, 1988. (Poetika postmodernizma: istorija, teorija, fikcija, prev. Vladimir Gvozden i Ljubica Stanković, Svetovi, Novi Sad, 1996.)

Mihail Epštejn, “Opće zakonitosti. ‘Hiper’ u kulturi XX. stoljeća: dijalektika prijelaza od modernizma prema postmodernizmu”, prev. Marina Antolković, Književna smotra, br. 141-142 (3-4)/ 2006.
Tatjana Jukić, “Postmodernističko papigarenje Juliana Barnesa”, Republika, br. 11-12/1991.
Tatjana Jukić, “Tamo neke školice u uvećanom crvenom krugu” (J. Cortázar), Književna smotra, br. 84/1991.
Tatjana Jukić, “Vodeni žigovi” (J. Brodski), Kolo, br. 1/1996.
Književna smotra, br. 106 (4)/1997. (temat posvećen V. Nabokovu)

Marinko Koščec, Skice za portet suvremene francuske proze, Konzor, Zagreb, 2003.
Milan Kundera, Umjetnost romana, prev. Vanda Mikšić, Meandar, Zagreb, 2002.
Renate Lachmann, Phanasia / Memoria / Rhetorica, prev. Davor Beganović, Matica hrvatska, Zagreb, 2002. (J. L. Borges; str. 18-60; 261-306)
David Lodge, Načini modernog pisanja, prev. Giga Gračan i Sonja Bašić, Globus – Stvarnost, Zagreb, 1988. (str. 236-290)
Željka Lovrenčić, Obrasci fantastike u hispanoameričkom romanu, D.S.M., Zagreb, 2001.
Tonko Maroević, Borgesov čitatelj. Portreti i prikazi, Antibarbarus, Zagreb, 2005. (str. 7-88)

Magdalena Medarić, „Vladimir Nabokov između modernizma i postmodernizma“, u: Pojmovnik ruske avangarde. Sv. 8, ur. Aleksandar Flaker i Dubravka Ugrešić, Grafički zavod Hrvatske – Zavod za znanost o književnosti Filozofskog fakulteta, Zagreb, 1990.
Brian McHale, Postmodernist fiction, Routledge, London – New York, 1987. ili Constructing postmodernism, Routledge, London – New York, 1992. 

Lucila-Inez Mena, „Ka teorijskoj formulaciji magijskog realizma“, Delo, br. 8-9/1978. ili Sharon Sieber, „Magical realism“, u: The Cambridge Companion to Fantasy Literature, ur. Edward James i Farah Mendelsohn, Cambridge University Press, Cambridge, 2012.
Nirman Moranjak-Bamburać, „Josif Brodski / Akmeizam“, u: Pojmovnik ruske avangarde. Sv. 8, ur. Aleksandar Flaker i Dubravka Ugrešić, Grafički zavod Hrvatske – Zavod za znanost o književnosti Filozofskog fakulteta, Zagreb, 1990.
Nirman Moranjak-Bamburać, „Metafikcionalnost: uvježbavanje identiteta i/ili 'igre svjetova' u 20. stoljeću“, u: Oko književnosti, ur. Josip Užarević, Disput, Zagreb, 2008.
Dubravka Oraić Tolić, Paradigme 20. stoljeća. Avangarda i postmoderna, Zavod za znanost o književnosti Filozofskog fakulteta, Zagreb, 1996. (str. 91-109)

Dubravka Oraić Tolić, Muška moderna i ženska postmoderna. Rođenje virtualne kulture, Ljevak, Zagreb, 2005. (str. 5-80)
Tatjana Peruško, Roman u zrcalu. Suvremena talijanska proza između samosvijesti i pripovijesti, Naklada MD, Zagreb, 2000.

Mirjana Polić Bobić, „Pet suvremenih hispanoameričkih romana“, Književna smotra, br. 61-62/1986.

Mirjana Polić Bobić, „O novim povijesnim temama hispanoameričkog romana“, Književna smotra, br. 100 (2)/1996.

Postmoderna. Nova epoha ili zabluda, ur. Ivan Kuvačić i Gvozden Flego, Naprijed, Zagreb, 1988. (članci M. Solara, G. Vattima, F. Jamesona i J.-F. Lyotarda)
Nino Raspudić, Slaba misao, laki pisci. Postmoderna i talijanska književnost, Naklada Jurčić, Zagreb, 2006.
Pablo Martín Ruiz, „Perec, Borges and a silent solution for La Disparition“, Modern Language Notes, br. 4/2012. (dostupno u bazi podataka JSTOR preko knjižnice FF-a)
Gordana Slabinac, Sugovor s literarnim đavlom. Eseji o čitateljskoj nesanici, Ljevak, Zagreb, 2006. (str. 13-77)
Gordana Slabinac, Zavođenje ironijom, Zavod za znanost o književnosti Filozofskog fakulteta, Zagreb, 1996. (str. 107-140)

Milivoj Solar, Suvremena svjetska književnost, Školska knjiga, Zagreb, 1997.
Milivoj Solar, Povijest svjetske književnosti, Golden marketing, Zagreb, 2003. (str. 304-334)
Milivoj Solar, Laka i teška književnost, Matica hrvatska, Zagreb, 2005.
Milivoj Solar, Nakon smrti Sancha Panze. Eseji i predavanja o postmodernizmu, Ljevak, Zagreb, 2009. ili Retorika postmoderne, Matica hrvatska, Zagreb, 2005.

Jagoda Splivalo-Rusan, „Nestvarno-stvari svijet Salmana Rushdiea“, Republika, br. 3-4/1989. 
Stoljeće Czesłava Miłosza, ur. Dalibor Blažina i Đurđica Čilić Skeljo, FF press, Zagreb, 2013. (članci D. Blažine, Đ. Čilić Škeljo i I. Rupčić)

Milivoj Telećan, „Sto godina samoće“, Književna smotra, br. 17/1974.
Jasmina Vojvodić, Tri tipa ruskog postmodernizma, Disput, Zagreb, 2012.
Andrea Zlatar, Istinito, lažno, izmišljeno. Ogledi o fikcionalnosti, Hrvatsko filozofsko društvo, Zagreb, 1989. (str. 107-116)

Viktor Žmegač, Istina fikcije. Njemački pripovjedači od Thomasa Manna do Günthera Grassa, Znanje, Zagreb, 1982. (str. 222-292)
Viktor Žmegač, Povijesna poetika romana, Matica hrvatska, Zagreb, 2004.3 (str. 437-494)
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