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Nestajanje melodije u holivudskoj filmskoj glazbi

S obzirom na činjenicu da američka filmska industrija godišnje doprinosi s oko 30 milijardi dolara američkome gospodarstvu, s predviđanjem da će se do 2018. ovaj udio popeti na gotovo 40 milijardi dolara, razumljivo je da ova industrija mora slijediti glavne promjene u društvu. Mnoge kvantitativne glazbene studije pokazale su da su glazbenici danas manje skloni mijenjati akorde unutar skladbe, pa čak i pojedinačne tonove, usprkos putovima što su ih otvorili njihovi prethodnici. U većini popularnih pjesama koje možemo danas čuti na radiju dominira ritamska sastavnica (beats, grooves), a mnogo manje ona melodijska. Timbralna je raznolikost također sve manje prisutna, što znači da su pjesme sve više homogene. Suvremena popularna glazba zvuči poprilično jednolično.

Slijedom toga, i glazbene teme u holivudskim filmovima više nisu melodijski koncipirane. Umjesto toga, u središtu je ritam, kako bi se svidjele mlađoj publici. Ova publika melodiju smatra staromodnom, “proizvodom prošlih vremena“. Na strani produkcije pojavljuje se pak bojazan da bi filmska glazba sazdana od lako pamtljivih melodija mogla odvratiti pažnju od dramske radnje i tako zvučati anakrono. Međutim, nestanak melodije u suvremenoj filmskoj glazbi otvara mogućnost i novih skladateljskih metoda. Primjerice, glazbeni se broj može temeljiti na ritamskom ostinatu (groove), da bi se publika iznenadila upravo uvođenjem melodijske teme. 

U ovome predavanju pokazat ću na konkretnim primjerima, uz predstavljanje filmskih isječaka, razvoj ovoga trenda tijekom vremena. 

petak, 12. prosinca 2014. od 17 do 19 sati

Muzička akademija, Lučićeva 5, soba L9  

Mladen Milićević diplomirao je (1982) i magistrirao (1986) kompoziciju na Muzičkoj Akademiji u Sarajevu u klasi Josipa Magdića. Godine 1986. odlazi u SAD, gdje je magistrirao na Wesleyan Univer​sity (1988) kod Alvina Luciera, a potom i doktorirao na University of Miami kod Dennisa Kama. Usavršavao se na Aspen Music School kod Michaela Czajkowskog. Njegov se raniji rad odvijao na polju elek​troničke i scenske glazbe, kao i glazbe za teatar, film, radio i televiziju. Od preseljenja u SAD izvodi mu se elektronička glazba, skladao je za ples, snimio nekoliko eksperimentalnih filmova, postavljao instalacije i izlagao slike. Također je skladao i filmsku glazbu. Predavao je na mnogim međunarodnim kongresima i simpozi​jima o područjima kao što su glazba, film, semiotika, neuroznanost, umjetna inteligencija, sociologija, estetika i religija. Sada je profesor i pročelnik Odsjeka za umjetnosti snimanja zvuka na Loyola Marymount University u Los Angelesu. 
