Naziv studija: Komparativna književnost
Naziv kolegija: KNJIŽEVNOST I PSIHOANALIZA
Nastavnik: Dr. sc. Željka Matijašević
ECTS- bodovi: 6
Jezik: Hrvatski
Trajanje: Ljetni semestar 2015/2016
Status: Izborni kolegij za studente druge i treće godine preddiplomskog studija
Oblik nastave: Predavanja (2 sata) i seminar (1 sat)
Uvjeti za upis kolegija: Nema
Cilj kolegija: Cilj je ovoga kolegija razjasniti odnos književnosti i psihoanalize imajući u vidu utemeljenje psihoanalitičke doktrine u čitanju književnosti, kao i uputiti na raznolikost psihoanalitičkih tumačenja književnosti.
Studentske obveze: Redovito pohađanje nastave (najviše tri izostanka od 15 termina kolegija), aktivnost na nastavi, redovito izvršavanje tjednih obaveza (čitanje predviđenih tekstova); izborni zadaci: izrada jednog pisanog rada tijekom trajanja kolegija (ukupno 7-10 kartica teksta), pojedinačna ili grupna prezentacija teme, problema ili teksta u samom kolegiju. 
Način polaganja ispita: Ispit na kraju semestra – test
Način praćenja kvalitete i uspješnosti izvedbe predmeta: Evaluacija na kraju semestra
Sadržaj kolegija: Kolegij uključuje predavanja (2 sata) posvećena uvodu u Freudovu misao, uvodu u temeljne psihoanalitičke pojmove -  nesvjesno, otpor, potiskivanje te razjašnjenju mita o Edipu u psihoanalizi. Na seminaru (1 sat) čitat će se i psihoanalitički tumačiti Sofoklove tragedije Kralj Edip i Edip na Kolonu, Hamlet Williama Shakespearea, Neobičan slučaj dr. Jekylla i g. Hydea R. L. Stevensona te Kuga Alberta Camusa.

