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Obaveze: 80% prisutnosti, tjedno čitanje i analiza, sudjelovanje u raspravi, obavezno izlaganje od 15-20 minuta, završni rad (15 kartica)

Opis: Namjera kolegija jest pregled i problemsko propitivanje različitih teorijskih pristupa fenomenu popularne kulture. Obradit će se «iznalaženje popularnog», odnosno povijest popularne kulture kao problema različitih humanističkih znanosti, ponuditi pregled pristupa i osnovnih analitičkih kategorija od frankfurtske škole preko strukturalizma, semiologije i poststrukturalizma do marksizma, kulturalizma, feminizma, kulturalnih studija i postmoderne kulturalne teorije. Osnovne teme obuhvaćaju niz problemskih mjesta kao što su predindustrijska, industrijska i postindustrijska popularna kultura; socijalizam i popularna kultura; kritički i nekritički kulturni populizam; cirkulacija popularnog; etnografija popularnog, supkulturne prakse i popularna kultura; kanonizacija popularnog; žanrovi popularne kulture (od književnosti do televizije); popularna kultura i mediji. 
Cilj kolegija je uvođenje u teorijski diskurz o popularnoj kulturi, definiranje njezina područja, usvajanje različitih pristupa i njihova kategorijalnog aparata, uz otvaranje središnjih problema lociranih u područje kulturalnih studija, posebice onih koji se prožimaju sa sociološkom, historiografskom, antroploškom, etnološkom i etnografskom analitičkom praksom.
Većina osnovne literature za kolegij, kao i dodatni naslovi za pojedine teme, bit će dostupni na omega.ffzg.hr
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Plan nastave:

1. Konstituiranje kolegija, dogovor o načinu rada i literaturi. Uvod u problem
2. Definiranje polja popularnog. Narodno, pučko, popularno: popularna kultura prije industrijske revolucije
3. Popularna kultura i historiografija: mikrohistorija
4. Moderna popularna kultura
5. Struktura polja popularne kulture: masovno, medijsko, popularno
6. Kulturna industrija
7. Popularna kultura i kulturalni studiji
8. [bookmark: _GoBack]Supkulture, životni stilovi, identiteti, popularna svakodnevica
9. Popularna književnost
10. Socijalna povijest popularnih medija
11. Popularni žanrovi: televizija 
12. Popularni žanrovi: glazba
13. Sport kao polje popularne kulture
14. Socijalistička popularna kultura?
15. Zaključna rasprava i evaluacija



