Kolegij: Komparativna književnost: Hrvatski postmodernizam (K/P2)

Nositelj: dr. sc. Cvijeta Pavlović, izv. prof.

Nastavnik: dr. sc. Kristina Grgić, v. asist.
Status kolegija: izborni

Oblik nastave: predavanja i seminar (2+1)

Trajanje: ljetni semestar; 2./3. godina
Broj ECTS bodova: 6

Opis kolegija: Uzimajući u obzir njegove različite, a ponekad i proturječne definicije u suvremenoj znanosti o književnosti, kolegij će ponuditi i kritički preispitati moguću definiciju postmodernizma kao razdoblja hrvatske i svjetske književnosti. Ponudit će se žanrovski presjek razdoblja kroz analizu odabranih djela hrvatskih autora i njihovu usporedbu s reprezentativnim inozemnim primjerima. Naglasak će biti na tekstovima koji se drže ključnima za nastup postmodernizma, odnosno za prijelaz iz kasnoga modernizma u novo razdoblje/epohu, i za njegovu prvu etapu (sedamdesete i osamdesete godine XX. stoljeća). 

Studentske obveze: Redovito pohađanje nastave (najviše tri izostanka od ukupno 15 termina), redovito sudjelovanje u nastavi (sudjelovanje u diskusiji i analizama).

Način polaganja ispita: Usmeni ispit

Raspored rada po tjednima:

1. Konstitucija kolegija – uvod

2. Postmoderna i postmodernizam; periodizacija hrvatske i svjetske književnosti XX. stoljeća

3. Moguće poetičke odrednice postmodernizma; pojmovi intertekstualnosti, metatekstualnosti i autoreferencijalnosti
4. Najava postmodernizma u svjetskoj književnosti: J. L. Borges
5. Od egzistencijalističkog do postmodernog romana: Šoljan, Slamnig
6. Hrvatski fantastičari (Tribuson, Pavličić)

7. Metafikcionalni povijesni roman I: Fowles / Eco / Saramago
8. Metafikcionalni povijesni roman II: Fabrio
9. Jezični eksperiment i nastup postmodernizma u poeziji 
10. Pjesnička reafirmacija tradicije

11. Humorističke i ludističke interpretacije tradicije u poeziji
12. Postmoderne obrade dramskih klasika I (Marinković, Brešan)
13. Postmoderne obrade dramskih klasika II (Paljetak, Mujičić – Senker, Senker)
14. Reinterpretacija povijesti (Kušan, Šnajder, Gavran)
15. Evaluacija – ispit

Literatura:

a) Primarna (min. 8 naslova, barem 2 iz svakoga književnog roda):
Izabrani pjesnički tekstovi Vesne Parun, Slavka Mihalića, Ivana Slamniga, Antuna Šoljana, Zvonimira Mrkonjića, Ante Stamaća, Tonka Maroevića, Luka Paljetka, Zvonka Makovića i Branka Maleša.
Jorge Louis Borges, Sabrana djela, sv. II.-VI., Grafički zavod Hrvatske, Zagreb, 1985. (Izmišljaji ili Aleph ili jedna od ostalih novelističkih zbirki po izboru)
Ivo Brešan, Predstava Hamleta u selu Mrduša Donja, u: Groteskne tragedije, Centar za kulturnu djelatnost SSO, Zagreb, 1979.; ili Luko Paljetak, Poslije Hamleta = Hamlet Aftermath, Hrvatska sveučilišna naklada, Zagreb, 1997.
Umberto Eco, Ime ruže, prev. Morana Čale-Knežević, Globus media, Zagreb, 2004.; ili Foucaultovo njihalo, prev. Lia Paić, Izvori, Zagreb, 2003.; ili John Fowles, Ženska francuskog poručnika, prev. Nada Šoljan, Školska knjiga, Zagreb, 1999.; ili José Saramago, Godina smrti Ricarda Reisa, prev. Tanja Tarbuk, V.B.Z., Zagreb, 2002. 
Nedjeljko Fabrio, Berenikina kosa. Familienfuge, Znanje, Zagreb, 1989.; ili Smrt Vronskog. Deveti dio „Ane Karenjine“ Lava Nikolajeviča Tolstoja, Durieux – Mladost – Nakladni zavod Matice hrvatske, Zagreb, 1994.
Dario Fo, Slučajna smrt jednog anarhista, prev. Ivo Juriša (strojopis); ili Milan Kundera, Jacques i njegov gospodar, prev. Sanja Milićević Armada, Meandar, Zagreb, 2003.
Miro Gavran, Čehov je Tolstoju rekao zbogom, u: Odabrane drame, Mozaik knjiga, Zagreb, 2001.; ili Ivan Kušan, Svrha od slobode, u: Svrha od slobode: drame, AGM – Društvo hrvatskih književnih kritičara i teatrologa, Zagreb, 1995.; ili Slobodan Šnajder, Držićev san, u: Glasi iz dubrave, Cekade, Zagreb, 1986. (2 naslova)
Tahir Mujičić i Boris Senker, Kerempuhovo, u: Dvokrležje ili dva fašnika, AGM – Hrvatsko društvo kazališnih kritičara i teatrologa, Zagreb, 1994.; ili: Boris Senker, Fritzspiel, u: Tercet kabaret, Disput, Zagreb, 2008.; ili „Podvala ludosti“, Forum, XLVIII., 10-12/2009. 
Pavao Pavličić, Lađa od vode, Centar za društvene djelatnosti omladine, Zagreb, 1972. + priča po izboru iz zbirke Vilinski vatrogasci; ili Goran Tribuson, „Praška smrt“ + tri priče po izboru u zbirci Osmi okular: izabrane priče, Zagreb, Ceres, 1998. 
Ivan Slamnig, Bolja polovica hrabrosti, Znanje, Zagreb, 1972.; ili Antun Šoljan, Kratki izlet, Mozaik knjiga, Zagreb, 2010.
b) Sekundarna (min. 6 naslova; obvezatno 1 pregledni teorijski/književnopovijesni):
Tomislav Brlek, „P(r)osudbeno zaokruživanje: T. S. Eliot i Krugovi“, u: Komparativna povijest hrvatske književnosti: Zbornik radova V. Krugovi i hrvatska književnost pedesetih godina prošloga stoljeća, ur. M. Tomasović i V. Glunčić-Bužančić, Književni krug, Split, 2003. (str. 170-184)

Lada Čale Feldman, Tatar u teatru u hrvatskom teatru, Naklada MD – Matica hrvatska, Zagreb, 1997. (str. 320-346; 262-278; Marinković, Brešan, Paljetak)
Morana Čale Knežević, Demiurg nad tuđim djelom: intertekstualnost u romanima Umberta Eca, Hrvatsko filološko društvo, Zagreb, 1993.
Dunja Fališevac, Smiješno & ozbiljno u starijoj hrvatskoj književnosti, Hrvatska sveučilišna naklada, Zagreb, 1995. (str. 69-75; A. Šoljan – poezija)
Ivo Frangeš, Povijest hrvatske književnosti, Nakladni zavod MH – Cankarjeva založba, Zagreb – Ljubljana, 1987. (str. 353-423); ili Dubravko Jelčić, Povijest hrvatske književnosti, Naklada PIP Pavičić, Zagreb, 2004.2 (str. 472-617)
Ljiljana Ina Gjurgjan, „Intertekstualnost Paljetkove drame Poslije Hamleta“, Republika, br. 3-4/1996.
Maša Grdešić, „Milan i njegov gospodar: Kunderino preispisivanje Diderotova Fatalista Jacquesa“, Književna smotra, br. 127/2003.

Ana Ille Horvat, „José Saramago“, Književna smotra, br. 160 (2)/2011.
Tatjana Jukić, „Zaljubljene žene francuskog poručnika“ (J. Fowles), Književna smotra, br. 98 (4)/1995.

Tatjana Jukić, „Priče iz davnine: hrvatska historiografska metafikcija?“, Republika, br. 5-6/1998.
Književna kritika o Nedjeljku Fabriu, prir. Branimir Donat, Dora Krupićeva, Zagreb, 2007. (str. 186-203 [Berenikina kosa] ili str. 186-203 [Smrt Vronskog])

Komparativna povijest hrvatske književnosti. Zbornik radova VI. Europski obzori Marinkovićeva opusa, ur. ur. M. Tomasović i V. Glunčić-Bužančić, Književni krug, Split, 2004. (jedan tekst po izboru)
Krešimir Nemec, „Autoreferencijalnost i romaneskna samosvijest“, u: Intertekstualnost i autoreferencijalnost, ur. Dubravka Oraić-Tolić i Viktor Žmegač, Zavod za znanost o književnosti, Zagreb,1993. (str. 115-123)
Krešimir Nemec, Mogućnosti tumačenja, Hrvatska sveučilišna naklada, Zagreb, 2000. (str. 13-145; 171-185; N. Fabrio, postmoderni sonet)

Krešimir Nemec, Povijest hrvatskog romana od 1945. do 2000. godine, Školska knjiga, Zagreb, 2003. (str. 243-418)
Sanja Nikčević, Što je nama hrvatska drama danas, Naklada Ljevak, Zagreb, 2008. (str. 105-168; B. Senker, M. Gavran)
Dubravka Oraić Tolić, Paradigme 20. stoljeća. Avangarda i postmoderna, Zavod za znanost o književnosti, Zagreb, 1996. (str. 91-109)

Dubravka Oraić Tolić, Muška moderna i ženska postmoderna. Rođenje virtualne kulture, Ljevak, Zagreb, 2005. (str. 5-80)

Jurica Pavičić, Hrvatski fantastičari, Zavod za znanost o književnosti Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, Zagreb, 2000.

Pavao Pavličić, „Intertekstualnost i intermedijalnost. Tipološki ogled“, u: Intertekstualnost & intermedijalnost, ur. Z. Maković i dr., Zavod za znanost o književnosti, Zagreb, 1988. (str. 157-195)

Pavao Pavličić, „Književno vrijeme“, u: Komparativna povijest hrvatske književnosti. Zbornik radova XII. Istodobnost raznodobnog. Tekst i povijesni ritmovi, ur. C. Pavlović, V. Glunčić-Bužančić i A. Meyer-Fraatz, Književni krug Split – Odsjek za komparativnu književnost Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, Split – Zagreb, 2010. (str. 287-314; poezija)

Pavao, Pavličić, Mala tipologija moderne hrvatske lirike, Matica hrvatska, Zagreb, 2008. (str. 159-368)
Pavao Pavličić, Moderna alegorija, Matica hrvatska, Zagreb, 2013. (Šoljan, Slamnig)

Pavao Pavličić, „Šoljanov Matoš“, u: Komparativna povijest hrvatske književnosti. Zbornik radova XVI. Matoš i Kamov: paradigme prijeloma, ur. C. Pavlović, V. Glunčić-Bužančić i A. Meyer-Fraatz, Književni krug Split – Odsjek za komparativnu književnost Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, Split – Zagreb, 2014. (str. 325-342)
Cvijeta Pavlović, „Pripovjedni postupci Slamnigova Neprijatelja“, u: Komparativna povijest hrvatske književnosti. Zbornik radova V. Krugovi i hrvatska književnost pedesetih godina prošloga stoljeća, ur. M. Tomasović i V. Glunčić-Bužančić, Književni krug, Split, 2003. (str. 127-134)
Cvijeta Pavlović, „Francuski motivi Marinkovićevih drama“, u: Poetika Ranka Marinkovića. Zbornik radova sa znanstvenog skupa, u Komiži 10.-12. rujna 2010., 5. Dani Ranka Marinkovića, Komiža, 2011. (str. 143-160; dostupno i na internetskoj stranici Odsjeka za komparativnu književnost)
Gordana Slabinac, Sugovor s literarnim đavlom. Eseji o čitateljskoj nesanici, Ljevak, Zagreb, 2006. (str. 13-77)
Milivoj Solar, Povijest svjetske književnosti, Golden marketing, Zagreb, 2003. (str. 304-334)
Milivoj Solar, Laka i teška književnost, Matica hrvatska, Zagreb, 2005.
Milivoj Solar, Nakon smrti Sancha Panze. Eseji i predavanja o postmodernizmu, Ljevak, Zagreb, 2009. (I. i II. dio); ili Retorika postmoderne, Matica hrvatska, Zagreb, 2005.; ili Poetika apsurda i poetika paradoksa, Poetička kultura, Zagreb, 2015.
Ivo Vidan, Engleski intertekst hrvatske književnosti, Zavod za znanost o književnosti, Zagreb, 1995. (str. 197-214; 253-263; Brešan, Marinković)
Velimir Visković, „Coprijama zvertuvani svet“, u: Krležini dani u Osijeku 1995. Suvremena hrvatska dramska književnost i kazalište od 1968./1971. do danas. Sv. 2., ur. B. Hećimović i B. Senker, Hrvatsko narodno kazalište u Osijeku – Pedagoški fakultet u Osijeku – Odsjek za povijest hrvatskog kazališta HAZU, Osijek – Zagreb, 1997. (str. 80-93; B. Senker, Kerempuhovo) 
Velimir Visković, „Šoljanov roman egzistencije“, u: Književna kritika o Antunu Šoljanu, prir. Branimir Donat, Dora Krupićeva, Zagreb, 1998. (str. 439-448)

Zbornik radova 38. seminara Zagrebačke slavističke škole. Povijest jezika/književne prakse sedamdesetih, ur. Krešimir Mićanović, Zagreb, 2010. (dio II. „Književne prakse sedamdesetih“)
Viktor Žmegač, Povijesna poetika romana, Matica hrvatska, Zagreb, 2004.3 (str. 437-494)
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