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Naziv kolegija: IZMEĐU MORALIZMA I LIBERTINIZMA: MOLIERE I MARIVAUX 

Nastavnica: dr. sc. Lada Čale Feldman, red. prof.

ECTS-bodovi: 6

Jezik: hrvatski

Trajanje: jedan semestar, III, zimski
Status: izborni kolegij

Oblik nastave: 2 sata predavanje + 1 sat seminar

Cilj kolegija: osvijetliti kazališne i književne prilike unutar kojih su nastala dva opusa vodećih francuskih komediografskih figura razdoblja klasicizma i rokokoa, Molièrea i Marivauxa, napose ulogu libertinizma i moralizma kao dviju važnih idejnih struja u oblikovanju francuske kazališne kulture druge polovice XVII i prve polovice XVIII stoljeća. Razmotrit ćemo zajedničko dramaturško nasljeđe dvaju pisaca te utjecaj ranijeg na kasnijeg komediografa, analizirati njihova djela te predočiti hrvatsku recepciju, posebice važnu kada je u pitanju fenomen tzv. «frančezarija».
Uloga kolegija u ukupnom kurikulumu: kolegij je teatrološkog smjera i monografskog karaktera, no nudi i opća književnopovijesna znanja, dok vježbom analitičkih procedura i upoznavanjem suvremenih tumačenja dvaju klasika ostvaruje priključak i s teorijom književnosti.

Korištene metode: Vježbe analize dramskog teksta, izlaganja, rasprave i argumentacije.

Sadržaj kolegija: 

1) Uvod u kolegij - upoznavanje studenata s pravima i obvezama; uvod u problematiku kolegija: moralizam i libertinizam, klasicistička komedija i njezino nasljeđe (Tarle, Auerbach)

2) Molière, Kaćiperke, Škola za žene – kazališne i kulturne prilike, komedija patrijarhata (Hergešić, Decker Lalande)
3) Molière, Kritika škole za žene (odlomak) i Versajska improvizacija – poetika komediografskog moralizma (Norman)
4) Moliere, Škrtac – komedija karaktera ili komedija opsesije? (Dolar)
5) Molière, Tartuffe – Molière i bigotizam (Melchinger)
6) Molière, Dom Juan – retorika zavođenja (Felman)
7) Molière, Mizantrop – salonsko samoljublje i vještina portreta (Theobald)
8) Dubrovačke «frančezarije»: Amfitrion (Deanović, Čale Feldman)
9) Marivaux, Lažna pratilja – Molière i Marivaux, nevolje s nasljeđem, nevolje s rodom (Vidan, Russo).
10) Marivaux, Igra ljubavi i slučaja – «elegantni kôd» komedije dell'arte i igra «čiste razlike» (Fischer Lichte)

11) Marivaux, Dvostruka nevjera – dramaturgija zavođenja (Whatley)
12) Marivaux, Trijumf ljubavi, šekspirijanske inverzije spola i zapleta (Ansart)
13) Marivaux, Lažna povjeravanja – «strategije» informacijske nadmoći (Pfister)
14) Marivaux, Raspra – libertinistički «eksperiment» (Machiedo) 

15) Test i pismena evaluacija
A. Opća literatura

Auerbach, Erich (2004) Mimeza (poglavlje «Licemjer»), Zagreb: Hena Com.
Deanović, Mirko (1972) «Predgovor», u: Dubrovačke preradbe Molièreovih komedija, knjiga prva, SPH, knj. 36, Zagreb.

Hergešić, Ivo (1978) Shakespeare, Molière, Goethe («Molière i francusko klasično kazalište», prva dva dijela,159-207), Zagreb: Znanje. 
Tarle, Jere (1982) «Idejna strujanja i književnost», u: Povijest svjetske književnosti, knjiga 3, Zagreb: Mladost, 253-286.
Vidan, Gabrijela (1982) «18. stoljeće. Vrijeme krize savjesti, traganja i novog duha (1697-1750)», u: Povijest svjetske književnosti, knjiga 3, Zagreb: Mladost, 286-325.

B. Dopunska literatura 

Ansart, Guillaume (2002) «Le Triomphe de l'Amour: Cross-Dressing and Self-Discovery in Marivaux», Modern Language Notes, vol. 117, 4, 908-918, članak dostupan u bazi Project MUSE.
Čale Feldman, Lada (2012) „Sosija, jedan drugi ja isti“, u: U san nije vjerovati, Zagreb: Disput.
Decker Lalande, Roxanne (1996) Intruders in the Play World, The Dynamics of Gender in Molière's Comedies (poglavlje 4., «L'Ecole des femmes: Marriage and the Laws of Chance», 77-98), London: Associated University Press.
Dolar, Mladen (2009) O Škrtosti i o nekim s njom povezanim stvarima, tema i varijacije, prev. M. Kopič, Zagreb: Antibarbarus («Tema» i «Druga varijacija: izmetine i ljubav», 23-46 i 63-76).

Felman, Shoshana (1993) Skandal tijela u govoru (poglavlje II, «Izvrtanje obećanja: Don Juan i književna izvedba»), Zagreb: Naklada MD.
Fischer-Lichte, Erika (2010) Povijest drame I, Zagreb: Disput (poglavlje 2. 4. 1., 218-228)
Machiedo, Višnja (2001) «Marivaux na licu svoga naličja», u: Marivaux, Pierre, Raspra, prev. V. Machiedo, Rijeka. Adamić: DHK, HNK Ivana pl. Zajca.
Melchinger, Sigfried (1989) Povijest političkog kazališta (poglavlja «Molière I i II»), Zagreb: Grafički zavod Hrvatske.
Norman, Larry F. (1999) The Public Mirror (poglavlje «Satire and Dramatic Form»), Chicago: The University of Chicago Press.
Pavličić, Pavao (1985) Drama u stihu i stih u drami (poglavlje «Tipovi uporabe stiha u dubrovačkim preradbama Molièreovih scenskih djela»), Zagreb: Zavod za znanost o književnosti i Sveučilišna naklada Liber.

Pfister, Manfred (1998) Drama, teorija i analiza (poglavlje «Prijenos informacija», 77-163), Zagreb: ITI.
Theobald, Catherine J. Lewis (2006) «Formes brèves as Linguistic and Social Meditations in Le Misanthrope», French Forum, vol. 31, 2, 15-33.

Whatley, Janet (1977) «La double inconstance: Marivaux and the comedy of manipulation», Eighteen Century Studies, Vol. 10, br. 3, 335-350, članak dostupan u bazi JSTOR.

Način polaganja ispita: test + pismeni rad
Način praćenja kvalitete i uspješnosti izvedbe predmeta: anonimna pismena evaluacija

