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Popis razlikovnih kolegija za student(ic)e 1. godine diplomskog studija komparativne književnosti (2017./2018.)


Studenti/ce su tijekom akad. godine 2017./2018. dužni položiti sljedeće razlikovne kolegija iz ponude kolegija s preddiplomskog studija komparativne književnosti:


Tihana Grgić – 1 kolegij iz Teorije književnosti, 1 kolegij iz Povijesti književnosti, 1 kolegij iz Komparativne povijesti hrvatske književnosti, 1 kolegij iz Teatrologije i dramatologije ili Filmologije (ukupno 24 ECTS)

Monika Gujić – 1 kolegij iz Teorije književnosti, 1 kolegij iz Povijesti književnosti i 1 kolegij iz Teatrologije i dramatologije (ukupno 18 ECTS)

Valentina Hajdić – 1 kolegij iz Komparativne povijesti hrvatske književnosti (6 ECTS)

Tajana Kuznicov – 1 kolegij iz Teatrologije i dramatologije (6 ECTS)

Davor Lakuš – 1 kolegij Teatrologije i dramatologije (6 ECTS)

Ana Perić – 1 kolegij iz Teatrologije i dramatologije (6 ECTS)

Marina Radić – 1 kolegij iz Teorije književnosti, 1 kolegij iz Povijesti književnosti, 1 kolegij iz Komparativne povijesti hrvatske književnosti, 1 kolegij iz Teatrologije i dramatologije ili Filmologije (ukupno 24 ECTS)

Dino Staničić – 1 kolegij iz Teatrologije i dramatologije (6 ECTS)

Andrijana Vrankić – 1 kolegij iz Teorije književnosti, 1 kolegij iz Povijesti književnosti, 1 kolegij iz Komparativne povijesti hrvatske književnosti, 1 kolegij iz Teatrologije i dramatologije ili Filmologije (ukupno 24 ECTS)

Nikolina Zeljko – 1 kolegij iz Teorije književnosti, 1 kolegij iz Povijesti književnosti, 1 kolegij iz Komparativne povijesti hrvatske književnosti, 1 kolegij iz Teatrologije i dramatologije ili Filmologije (ukupno 24 ECTS)






