Naziv studija: Komparativna književnost

Ime nastavnice: dr. sc. Višnja Rogošić, doc.

Naziv kolegija: Uvod u teatrologiju

Status kolegija: izborni

Oblik nastave: predavanje i seminar

Broj ECTS bodova: 6

Cilj kolegija: Kolegij će uvesti studente u osnove teorije kazališta kroz povijesni pregled ključnih poetika i teorija od Aristotela do 20. stoljeća, prateći promjene u shvaćanju i dominaciji konstitutivnih elemenata kazališnog čina-djela.

Sadržaj kolegija: Tijekom kolegija govorit će se o antičkim teorijama kazališta (drame), njihovim odjecima u renesansi i klasicizmu te idejama kazališta koje se javljaju u 18. i 19. stoljeću. Posebna pažnja posvetit će se proliferaciji različitih kazališnih estetika (praksi) u 20. stoljeću u čijem su fokusu izvedba, trening izvođača, proces nastajanja predstave i novi odnosi s publikom. Kolegij će biti popraćen primjerima – prikladnim dostupnim snimcima predstava.

Studentske obveze: Najviše 3 izostanka od 15 termina (obavezna 80% prisutnost na nastavi), aktivnost na nastavi, redovito izvršavanje obveza (čitanje zadane literature), izrada manjega pismenog rada (do 5 kartica). Pismeni ispit na kraju semestra: test i esej. 

Raspored rada:

1. Konstituiranje kolegija

2.  Antičke poetike (Aristotel, Horacije)

3.  Poetike u renesansi i klasicizmu (Castelvetro, Boileau, Corneille)

4. G. E. Lessing: Hamburška dramaturgija / D. Diderot: Paradoks o glumcu

5. V. Hugo: Predgovor "Cromwellu"

6.  F. Nietzsche: Rođenje tragedije / Gesamtkunstwerk R. Wagnera

7. Tijelo i scenografija: A. Appia / E. G. Craig 
(Carlson, Marvin, Kazališne teorije II, str. 183-186; Craig, Edward Gordon, O umjetnosti kazališta, "Umjetnost kazališta (Prvi dijalog)", str. 101-126)


8. "Sistem" K. S. Stanislavskog
(Batušić, Nikola, Uvod u teatrologiju, str. 69-71; Stanislavski, K. S., Rad glumca na sebi I, str. 31-49)

9. Biomehanika V. E. Mejerholjda
(Carlson, Marvin, Kazališne teorije II, str. 216-219; Mejerholjd, V. E.: O pozorištu, "Nove forme 1902.-1906.", str. 55-91)

10. Kazalište okrutnosti A. Artauda
(Carlson, Marvin, Kazališne teorije III, str. 84-89; Artaud, Antonin, Kazalište i njegov dvojnik, "Kazalište i kuga", str. 15-30, "Istočnjačko i zapadnjačko kazalište" str. 64-69) 

11. Epsko kazalište B. Brechta 
(Carlson, Marvin, Kazališne teorije III, str. 70-74; Brecht, Bertolt, Dijalektika u teatru, "Ulični prizor", str. 92-102)

12. Siromašno kazalište J. Grotowskoga 
(Carlson, Marvin, Kazališne teorije III, str. 171-174; Grotowski, Jerzy, Ka siromašnom pozorištu, "Ka siromašnom pozorištu", str. 15-23, "Novi zavet u pozorištu", str. 24-44)

13. Kazališna antropologija (Barba) 
(Barba, Eugenio i Savarese, Nicola, Tajna umetnost glumca, "Uvod", str. 8-22)

14. Komentari pismenih radova; zaključivanje kolegija.

15. Ispit: test i esej.
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