BECKETT: GLASOVI I TIJELA
Termin: ljetni semestar 2017./2018., srijedom 12.30-14.45 (A-214)
Nastavnik: dr. sc. Luka Bekavac, docent
Kontakt: lbekavac@ffzg.hr; konzultacije: srijedom 11.30-12.30 (B-212)
ECTS bodovi: 6

Trajanje: 1 semestar

Status: izborni kolegij (diplomski studij)
Oblik nastave: 2 sata predavanja + 1 sat seminara

Studentske obaveze: Prisutnost na kolegiju (najviše 3 izostanka od 15 termina), izvršavanje tjednih obaveza (čitanje predviđenih tekstova), aktivnost na nastavi (rasprava, izlaganje).

Način polaganja ispita: Pisani rad (15 kartica).

Cilj kolegija: Upoznavanje s radom Samuela Becketta u perspektivi prepletanja metanarativnih postupaka s nizom stalnih tematskih žarišta njegova opusa. 
Sadržaj kolegija: Rad u kolegiju bit će orijentiran na čitanje Beckettovih djela te analizu uzajamnog oblikovanja njihovih tematskih žarišta i specifičnih metanarativnih postupaka. Beckettova će proza pritom biti postavljena kao okosnica, no sustavno će se povlačiti paralele s djelima u drugim medijima (kazalište, radio, televizija, film) gdje su realizirane slične formalne preokupacije. Uvodna su predavanja posvećena Beckettovu radu do 1945.: ranoj lirici, kratkoj prozi te romanima Murphy i Watt. Središnji će se dio kolegija zaokupiti analizom metafikcijskih postupaka “trilogije” romana (Molloy, Malone umire, Neimenjivi), Novela i Tekstova nizašto kao ključnim poetičkim momentom cijeloga opusa. Na njihovu će se tragu čitati i odabrana dramska djela (U očekivanju Godota, Krappova posljednja vrpca, Ugarci, Cascando), kao i kasniji radovi za televiziju i film. Posebna će pozornost, međutim, biti usmjerena analizi inovacija u Beckettovoj prozi nakon tog razdoblja: romanu Kako jest, radikalno deskriptivnim i permutacijskim kratkim prozama 1960-ih te kasnijim dramskim radovima (Igra, Ne ja, Koraci, Što gdje). Najkasnije će se proze (Company, Ill Seen Ill Said, Worstward Ho) razmotriti kao kulminacija poetike minimalizma i nedovršenosti te svojevrsna sumacija opusa.
1. Konstituiranje kolegija.

2. Rana lirika i proza. Murphy.

3. Watt. Novele.

4. Molloy.

5. Malone umire.

6. Neimenjivi.

7. Tekstovi nizašto. U očekivanju Godota.

8. Krappova posljednja vrpca. Izbor iz radiodrama.
9. Kako jest.

10. Kratka proza 1960-ih.

11. Igra. Ne ja. Koraci.

12. Radovi za televiziju i Film.

13. Neuspjeli pokušaji i kasni radovi.

14. Druga “trilogija”.

15. Zaključne napomene.
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