Naziv studija: Komparativna književnost
Ime nastavnika: dr. sc. Krunoslav Lučić, znan. novak (izvođač)
Naziv kolegija: Filmologija: Klasične teorije filma
Status kolegija: Izborni.
Oblik nastave: predavanje i seminar
Broj ECTS bodova: 6

Ciljevi kolegija: Omogućiti studentima povijesni, analitički i interpretativni pregled rane i klasične teorije filma od prvih promišljanja o filmskom mediju i umjetnosti pa sve do modernih filmskih teorija. Razviti sposobnosti samostalne analize i tumačenja različitih teorijskih pristupa filmu i povijesno relevantnih filmskih djela metodama ranih i klasičnih autora. 

[bookmark: _GoBack]Sadržaj kolegija: Kolegij obuhvaća pregled povijesti teorije filma u njezinu ranom i klasičnom razdoblju od prvih promišljanja o filmskome mediju i umjetnosti, preko cjelovitih teorijskih formulacija od 1920-ih do 1950-ih pa sve do modernih filmskih teorija 1960-ih i prve polovine 1970-ih inspiriranih semiotičkim i strukturalističkim pristupima kulturi i umjetnosti. Uz povijesni aspekt razvoja i artikulacije filmskih teorija svaka se od njih zasebno razrađuje kroz izvorne tekstove njihovih autora te povezuje s filmskom praksom razdoblja na koje se odnose različite teorijske formulacije. Autori, škole i pristupi koji se obrađuju su Ricciotto Canudo, Louis Delluc, Vachel Lindsay, Hugo Münsterberg, Sergej Ejzenštejn, Rudolf Arnheim, André Bazin, Siegfried Kracauer, Christian Metz, Noël Burch, itd., odnosno rana nijema filmska teorija, esencijalistička, (rusko)formalistička i teorija sovjetske montažne škole, formativna, realistička, semiotička, strukturalistička, autorska i fenomenološka filmska teorija.  

Metode: Predavanje, seminar (analiza i tumačenje teorijskih tekstova i ulomaka, kao i filmskih inserata uz raspravu), uporaba dvd projektora i računala. 

Studentske obveze: Redovito pohađanje nastave (maksimalno 3 izostanka od 15 termina), pisanje seminarskog rada, usmeno izlaganje na zadanu temu i sudjelovanje u analizama filmova, filmskih inserata i teorijskih tekstova, obrada ispitne literature.
Ispit se polaže ili (a) seminarskim radom u veličini od 15 kartica teksta i minimalno 10 korištenih bibliografskih jedinica ili (b) obradom obvezne te izborne literature (minimalno 2 naslova – jedan iz primarne i jedan iz sekundarne literature). 

Raspored rada (po tjednima). Seminarske analize pratit će sadržaj kolegija uz individualne zadatke studentima.

1) Konstituiranje kolegija. Orijentacijsko upoznavanje sa ispitnom literaturom, metodama rada, studentskim obvezama i uvod u područje obuhvaćeno kolegijem. 

2) Rana filmska teorija, afirmiranje filma kao umjetnosti i teorijski esencijalizam

3) Vachel Lindsay i prvi pokušaj obuhvatne teorije filma

4) Hugo Münsterberg i psihološko-estetički pristup filmu

5) Filmska teorija sovjetske montažne škole i konstruktivizam

6) Rusko-formalistička teorija filma

7) Rudolf Arnheim, gestalt psihologija i film kao umjetnost

8) André Bazin i poslijeratna realistička teorija filma I.

9) André Bazin i poslijeratna realistička teorija filma II.

10) Siegfried Kracauer i realistička teorija filma

11) Autorska (i žanrovska) filmska teorija (i kritika)

12) Christian Metz, semiotika filma i strukturalizam

13) Noël Burch, filmski strukturalizam i ideologija

14) Filmska kritika i teorija 1970-ih: V. F. Perkins i Leo Braudy

15) Evaluacija kolegija (test, anketa).
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