Naziv kolegija: Komparativna književnost: Biblija i književnost II (K/P)
Nastavnica: Cvijeta Pavlović

ECTS-bodovi: 6

Jezik: hrvatski

Trajanje: zimski semestar

Status: izborni kolegij za I. i II. godinu diplomskoga studija

Oblik nastave: predavanje + seminar

Način polaganja ispita: pisani i usmeni

Cilj kolegija: Objasniti procese u povijest književnosti od antike do suvremenosti putem analize tekstova Biblije i onih koji se temom ili formom na nju odnose; prikazati tematološke smjerove u kontekstu stilskopovijesnih kategorija; na odabranim primjerima usvojiti metode književne interpretacije; kategorizirati različite oblike komunikacije između književnosti i kultura; objasniti silnice emisije i recepcije usporedbene povijesti književnosti.
Sadržaj kolegija: 

Od antike do novoga vijeka književnost je kao topos kontinuirano crpila oblike i sadržaje ustanovljene u Bibliji ili Svetom pismu. Okosnica proučavanja bit će periodizacija i klasifikacija književnosti prema usporedbenim hrvatskim i drugim europskim inačicama biblijskih motiva; obradit će se tematski sklopovi; analizirat će se biblijski oblici ponajprije kao književni tekstovi; poseban će naglasak biti na formama i temama koje su iz Biblije kao trajnoga nadahnuća s različitim predznacima određivala smjerove i stilskopovijesna umjetnička razdoblja, pokazujuću opstojnost  kulturnoga zajedništva hrvatske, europske i svjetske književnosti. 
1 – Konstitucija kolegija

2 – Uvod u područje

3 – Metodologija

4 – Stručno nazivlje / pojmovnik

5 – Polazišta: Biblija i tekstne vrste

6 – Stanje istraživanja I; književne vrste u Bibliji

7 – Stanje istraživanja II; Biblija i književne vrste kroz stoljeća

8 – Kontekst (razdoblja povijesti književnosti)

9 – Provedba teme (biblijske teme u povijesti književnosti)

10 – Rad na primjerima I

11 – Rad na primjerima II

12 – Prezentacija seminarskih radova I

13 – Prezentacija seminarskih radova II

14 – Zaključna razmatranja 

15 – Evaluacija
Literatura: 

primarna:  min. 6 naslova: 

Biblija (Stari i Novi zavjet), Kršćanska sadašnjost, Zagreb, 2003. i dr.  + 5 naslova izborne primarne literature iz kontinuiteta povijesti književnosti (1 obavezan naslov /Biblija/ + 5 izborna naslova koji se referiraju na Bibliju = ukupno min. 6 naslova )
sekundarna: izborna (min. 6 naslova):
Iain Bailey: Samuel Beckett and the Bible, Bloomsbury, London & New York, 2014.

Josip Bedeković: Knjiga o svetom Jeronimu, Iliriku i Međimurju (Josephus Bedekovich: Natale solum magni ecclesiae dostoris sancti Hieronymi, 1752.), Izdavačka kuća Meridijani, Matica hrvatska, Ogranak Matice hrvatske u Čakovcu, Zagreb – Čakovec, 2017. – drugi dio: Životopis velikog crkvenog učitelja sv. Jeronima, stridonskog Dalmatinca
Miroslav Beker, ur.: Suvremene književne teorije, HAZU, Zagreb, 1999. – Roland Barthes: Smrt autora, str. 197-201, Od djela do teksta, str. 204-207.

La Bibbia nella letteratura italiana, Biblioteca Morcelliana, Brescia, 2013. et al.

The Bible and literature: a reader, Blackwell Publishers, Oxford, 1999.
Biblical Epic and Rhetorical Paraphrase in Late Antiquity, ed. M. Roberts, Francis Cairns Publications Ltd, 1985.

Biblija i književnost, zbornik radova, Ogranak Matice hrvatske u Rijeci, 2012. i 2014.

Biblija – izvor religija i kultura, ur. Vesna Rapo, Hrvatsko društvo folklorista, Zagreb, 1998.

Biblija u drami hrvatskoga ekspresionizma, sv. 1-2, prir. Ivica Matičević, Ex libris, Zagreb, 2015.

Biblija u Hrvata: izbor iz tekstova od XIV. do XX. stoljeća, prir. J. Bratulić, Sysprint, Zagreb, 1996.

Stipe Botica: Biblija i hrvatska kulturna tradicija, Vlastita naklada, Zagreb, 1995. = Biblija i hrvatska tradicijska kultura, Školska knjiga, Zagreb, 2011.
Stipe Botica: Tri starozavjetne gracije (Sara, Judita, Estera) i hrvatska tradicijska kultura, u: Poslanje filologa. Zbornik radova povodom 70. rođendana Mirka Tomasovića, ur. Tomislav Bogdan i Cvijeta Pavlović, FF press, Zagreb, 2008., str. 487-496.

Jadranka Brnčić: Životinje u Bibliji i biblijskoj duhovnosti, u: Kulturni bestijarij, ur. Suzana Marjanić i Antonija Zaradija Kiš, Institut za etnologiju i folkloristiku, Hrvatska sveučilišna naklada, Zagreb, 2007., str. 53–80.

Maurice Cocagnac: Biblijski simboli. Teološki pojmovnik, Antibarbarus, Zagreb, 2002.

«Colloquia Maruliana», Književni krug, Split. (npr. Andrea Zlatar: Transformacija biblijskog predloška u Marulićevoj „Juditi“, „Colloquia Maruliana XI“, 2002., str. 47-55. et al.)
Paola Cosentino: Le virtu di Giuditta: il tema biblico della «mulier fortis» nella letteratura del '500 e del '600, Dulces musae, Fasano, Schena, 2012.

Ferdinand E. Deist: Material Culture of the Bible. An Introduction. Edited with a Preface P. Carrol. Sheffield Academic Press, London, New York, 2002.

Le donne della Bibbia, la Bibbia delle donne: teatro, letteratura e vita, Gruppo di studio sul Cinquecento francese, Fasano, Schena, 2012.

Terry Eagleton: Kultura i smrt Boga, Naklada Ljevak, Zagreb, 2015.

Meister Eckhart: Knjiga božanske utjehe, prev. A. Šoljić, Naprijed, Zagreb, 1989. i dr.
Engaging the Bible in a gendered world: an introduction to feminist biblical interpretation, Louisville, Westminster John Knox Press, 2006. 
«Forum», god. LVI. knjiga LXXXIX, br. 4–6, travanj  – lipanj 2017. – Marko Grčić: Je li Biblija opasna knjiga?, str. 315–334; Zvonimir Mrkonjić: Mistično iskustvo, str. 535–538.
Viktoria Franić Tomić i Slobodan Prosperov Novak: Abrahamova žrtva. Abraham i Izak u hrvatskoj književnosti i njihove europske inačice, Matica hrvatska, Zagreb, 2015.

Northrop Frye, Peter Seyffert: Der grosse Code: Die Bibel und Literatur, Anif, Salzburg, 2007. et al.

John B. Gabel, Charles B. Wheeler, Antony D. York, David Citino: The Bible As Literature: An Introduction, 5. izdanje, Oxford University Press, 2005. i dr.
Glagoljaška Muka Kristova: odabrane kulturološko-filološke studije, Hrvatska sveučilišna naklada, Institut za etnologiju i folkloristiku, Državni arhiv u Pazinu, Zagreb, Pazin, 2014.

Zvonimir Glavaš: Parabola kao književnominimalistički žanr, «Književna smotra», god. XLVII, 2015., br. 178 (4), str. 121-131.

Reinhardt Herzog: Die Bibelepik der lateinischen Spätantike, Fink, München, 1975.

Luka Ilić: What has Flacius to do with Erasmus? The Biblical Humanism of Matthias Flacius Illyricus, «Colloquia Maruliana XXIV: antička baština u renesansnom tekstu (II.)», Književni krug Split – Marulianum, Split, 2015., str. 207-221.

Književnost i Biblija, «Književna smotra», god. 26, br. 92, 1994.

Divna Mrdeža Antonina: Davidova lira u versih harvackih, Književni krug, Split, 2004.

Darko Novaković: Marulićeva Davidijada kao priča, „Latina et Graeca“, 1986.

Darko Novaković: Marulićeve «Starozavjetne ličnosti» i antička biografska tradicija, «Mogućnosti», 1-2, 1989.

Oxford Biblical Studies (online i dr.)

Cvijeta Pavlović: Dekadencija "Života kralja Hiruda" Ante Tresića Pavičića, u: Dani hvarskoga kazališta: književnost i kazalište hrvatske moderne - bilanca stoljeća II, knj. XXVIII, ur. Nikola Batušić et al., Književni krug Split, 2002., str. 142-155.

                           Dekadentna zavodljivost Krležine «Salome», u: Krležini dani u Osijeku 2012. Kazalište po Krleži, ur. Branko Hećimović, Zavod za povijest hrvatske književnosti, kazališta i glazbe HAZU, Odsjek za povijest hrvatkog kazališta, Zagreb, Hrvatsko narodno kazalište u Osijeku, Filozofski fakultet, Osijek, Zagreb – Osijek 2013.; ISBN 978-953-154-191-6, str. 37-49.
                           Juditine metamorfoze (Marulić – Gavran – Senker), u: «Colloquia maruliana» XVI, Književni krug Split, 2007., str. 313 – 326
                           Odnos Paula du Monta prema Marulićevu tekstu "Institucije",

«Colloquia Maruliana VII», ur. Bratislav Lučin, Mirko Tomasović, Književni krug Split, 1998., str. 177-187.

                             Paradigme Marulićeve "Susane", izvorni znanstveni rad, u: «Colloquia Maruliana» X, Književni krug Split, 2001., str. 355-369.

                           Strozzi i Claudel, u: Dani hvarskoga kazališta: hrvatska književnost i kazalište i avangarda dvadesetih godina 20. stoljeća, knj. XXX., ur. Nikola Batušić et al., HAZU, Književni krug, Zagreb-Split, 2004., str.184-196.


  Šimić i Gide (1932.), u: Hrvatska književnost tridesetih godina 20. stoljeća, zbornik radova, Komparativna povijest hrvatske književnosti VII., Književni krug Split, 2005., str. 161-172.

       

 Što je “žamizam” u pjesništvu Nikole Šopa, «Rad Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti», 439, Razred za književnost, knj. 27, HAZU, Zagreb 2006., str. 315-324.
Ana Pintarić: Biblija i književnost: interpretacije, Sveučilište Josipa Jurja Strossmayera, Filozofski fakultet, Ogranak Matice hrvatske, Osijek 2009.

Franz Posset: Marcus Marulus and the Biblia Latina of 1489. An Approach to his biblical hermeneutics, Bausteine zur slavischen Philologie und Kulturgeschichte. Reihe A: Slavistische Forschungen, Band 74, 2013.

Michael Roberts: Biblical Epic and Rhetorical Paraphrase in Late Antiquity, Cairns, Liverpool, 1985.

Dean Slavić: Biblija kao književnost, Školska knjiga, Zagreb, 2015.

Dean Slavić: Ispunjene praznine u Šopa, Montalea, Eliota i Trackla, “Rad Hrvatske akademije znanosti i umjetnosti”, knjiga 493, 2006., str. 81–98.

Dean Slavić: Kasni Montale i kršćanski simboli, “Književna smotra”, I, 2005., str. 31–48.
Dean Slavić: Simboli i proroci. Uvod u biblijski intertekst, Školska knjiga, Zagreb, 2011.

Dean Slavić: Sveta knjiga i dva pjesnika: komparativna raščlamba božanskoga, ljudskoga, animalnoga, biljnoga i mineralnoga svijeta u pjesništvu T. S. Eliota i Nikole Šopa, Hrvatska sveučilišna naklada, Zagreb, 2011.

Drago Šimundža: Bog u djelima hrvatskih pisaca, Matica hrvatska, Zagreb, sv. 1, 2004.; sv. 2, 2005.

Mirko Tomasović: Hrvat u Empireju, Naklada Bošković, Split, 2017.

Mirko Tomasović: Domaća tradicija i europski obzor, Književni krug Split, 2009. – «Susana», Nove spoznaje o intertekstualnim dodirima Marulića s Danteom, str. 93–121

Mirko Tomasović: Marko Marulić Marul, Erasmus Naklada, Književni krug, Zavod za znanost o književnosti Filozofskog fakulteta Sveučilišta u Zagrebu, Zagreb – Split, 1999. – «Bestselleri» kršćanske (humanističke) literature i srodni spisi, «Davidias», IV. «Judita», str. 61–85, 109–118, 180–229.
Mirko Tomasović: Prepjevni primjeri, Ceres, Zagreb, 2000. – Sonet nad sonetima («A Cristo crucificado»), str. 31–36.

Tragovi tradicije, znakovi kulture. Zbornik u čast Stipi Botici, ur. Evelina Rudan, Josipa Tomašić i Davor Nikolić, Hrvatska sveučilišna naklada, Hrvatsko filološko društvo, Matica hrvatska, Zagreb, 2018. – Mirjana Matijević Sokol: Tragovi Biblije u hrvatskim srednjovjekovnim latinskim zapisima; Zrinka Jelaska: Hrvatski biblijski prijevodi i inačice - od autora do izdanja; Cvijeta Pavlović: Biblijska basna; Ivančica Banković-Mandić: Biblijski motivi i teme u inojezičnom hrvatskom
dopunska literatura: 

André Jolles: Jednostavni oblici, Zagreb, 1978., 2000. – memorabile

Leksikon ikonografije liturgike i simbolike zapadnog kršćanstva, ur. Anđelko Badurina, V. izdanje, Kršćanska sadašnjost, Zagreb, 2006. i dr.

Rječnik biblijske teologije, ur. Xavier Léon-Dufour, Kršćanska sadašnjost, Zagreb, 1993. et al.

