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Želiš upoznati kul glazbenike, pisce i druge umjetnike i popiti pivu s njima? Saznati kako funkcionira tvoj omiljeni klub Močvara, tko su ljudi koji ga vode i zašto baš to rade? Ili se možda želiš uključiti u rad kluba ili čak napraviti svoj vlastiti program u njemu? I pritom naučiti neke zanimljive vještine kao što su tehnička strana cijele priče, bukiranje izvođača, promocija programa… 
Nevidljiva Močvara te zove da zaviriš iza kulisa kulturnih događanja kroz niz neformalnih druženja s glavnim akterima naših programa i nama koji vodimo klub. Ako te zanimaju izložbe, kazalište, film, koncerti, književnost i različite radionice - javi nam se na mail nevidljiva@mochvara.hr. Napiši samo da se želiš uključiti, a mi ćemo ti javiti kada se događaju naše uzbudljive nevidljivomočvarske akcije…
Sljedeće događanje Nevidljive Močvare odvija se u sklopu festivala Književna karika - LitLink! 
Književni festival LitLink:
Britanski i hrvatski pisci, urednici, izdavači & drugi gosti – tri grada, tri dana književne fešte!
U organizaciji Hrvatskog društva pisaca 29. lipnja 2019., u klubu Močvara imat ćeš priliku upoznati se s gostima Nebojšom Lujanovićem i Nadom Topić, te voditeljem projekta Filipom Packom. 
Prijave za druženje su obavezne! Javi nam se na nevidljiva@mochvara.hr! 
Više o događaju na Facebook stranici.  
Vidimo se u Močvari!
