Naziv kolegija: Feminizam i popularna kultura
Nastavnica: dr. sc. Maša Grdešić, docentica
Kontakt: mgrdesic@ffzg.hr; konzultacije ponedjeljakom 10.30-12.30 u B-212
Bodovi: 6
Jezik: hrvatski (dio literature na engleskom)
Trajanje: 1 semestar
Status: izborni kolegij
Oblik nastave: 2 sata predavanja + 1 sat seminara
Opis kolegija: 
Kolegij će se baviti reprezentacijama žena u popularnoj kulturi s jedne strane te popularnokulturnim reprezentacijama namijenjenim ženama s druge (ljubići, ženski časopisi, sapunice, romantične komedije itd.), koristeći se teorijskim uvidima proizašlim iz plodne suradnje kulturalnih studija i feminističke teorije. Uvodna predavanja bit će posvećena pregledu najvažnijih teorijskih tekstova koji definiraju područje, kako (feminističkih) kulturalnih studija tako i "ženskih žanrova" (zbornik Ženske grupe Centra za suvremene kulturalne studije u Birminghamu, Annette Kuhn, Charlotte Brunsdon). Središnji dio kolegija fokusirat će se na pojedinačne žanrove, kombinirajući teorijske uvide (Angela McRobbie, Janice Winship, Janice Radway, Charlotte Brunsdon) i analizu primjera iz suvremene popularne kulture. Kanonski tekstovi povezat će se s aktualnim raspravama o popularnoj kulturi u okviru teorijskog i aktivističkog feminizma.
Cilj kolegija: Ovladavanje teorijskim kategorijama kulturalnih studija i feminističke kritike korisnima za analizu popularne kulture.
Studentske obaveze: Prisutnost na kolegiju (najviše 3 izostanka od 15 termina), redovito izvršavanje tjednih obaveza i aktivnost na nastavi. Studenti/ce mogu odabrati hoće li održati usmeno izlaganje (15-20 min) ili napisati kraći seminarski rad (5 kartica) o temi vezanoj uz problematiku kolegija.
Način polaganja ispita: Pisani rad (10-15 kartica) ili usmeni ispit.

Sadržaj kolegija:
	
1. Uvod u kolegij

2. Uvod u područje kulturalnih studija
Dean Duda, "Nadziranje značenja", u Kulturalni studiji. Ishodišta i problemi, AGM, Zagreb, 2002, str. 7-37.

3. Kulturalni studiji i feministička teorija (feministički kulturalni studiji), problematika ženske popularne kulture
Editorial Group, "Women's Studies Group: trying to do feminist intellectual work", u Women's Studies Group, Centre for Contemporary Cultural Studies, University of Birmingham, Women Take Issue: Aspects of Women's Subordination, Hutchinson, London, 1978, str. 7-17.

4. Pitanje reprezentacije
Stuart Hall, "The Work of Representation", u Representation: Cultural Representations and Signifying Practices, ur. Stuart Hall, Sage & The Open University, London, 1997, str. 15-64.

5. Rod i žanr, reprezentacije žena i "ženski žanrovi"
Christine Gledhill, "Genre and Gender: The Case of Soap Opera", Representation: Cultural Representations and Signifying Practices, ur. Stuart Hall, Sage i The Open University, London, 1997, str. 339-384.

[bookmark: _GoBack]6. "Ženski žanrovi" i feminizam
Charlotte Brunsdon, "Pedagogije ženskog: feminističko podučavanje i ženski žanrovi", u Politika teorije. Zbornik rasprava iz kulturalnih studija, ur. Dean Duda, Disput, Zagreb, 2006, str. 157-179.
Sara Ahmed, "Feminist Killjoys (And Other Willful Subjects)", 
http://sfonline.barnard.edu/polyphonic/print_ahmed.htm

7. Ženski i teen časopisi
Angela McRobbie, "Jackie Magazine: Romantic Individualism and the Teenage Girl", u Feminism and Youth Culture, Macmillan, London, 2000, str. 67-117.

8. Ženski i teen časopisi, moda, glazba – promjene politike popularne kulture
Angela McRobbie, "Zašuti i pleši: kultura mladih i mijene modusa ženskosti", u Politika teorije, str. 181-201.

9. Popularna književnost i popularni žanrovi
Ken Gelder, "Popular Fiction. The Opposite of Literature?", u Popular Fiction. The Logics and Practices of a Literary Field, str. 11-39.

10. Popularna književnost: romantična fikcija
Janice Radway, "Pisanje 'Čitanja romance'", u Politika teorije, str. 247-266.

11. Televizijski žanrovi: sapunice
Ien Ang, "Dallas and the Melodramatic Imagination", u Watching Dallas: Soap Opera and the Melodramatic Imagination, Routledge, London & New York, 1985, str. 51-85.

12. Televizijski žanrovi: serije
Analiza primjera po dogovoru.

13. Filmski žanrovi: od melodrame do romantične komedije
Laura Mulvey, "Vizualni užitak i narativni film", u Feministička likovna kritika i teorija likovnih umjetnosti, ur. Ljiljana Kolešnik, Centar za ženske studije, Zagreb, 1999, str. 65-77.

14. Zaključak: feminizam u popularnoj kulturi – popularni i celebrity feminizam
Joanne Hollows i Rachel Moseley, "Popularity Contests: The Meanings of Popular Feminism", u Feminism in Popular Culture, Berg, Oxford & New York, 2006, str. 1-22.
Andi Zeisler, "Has Celebrity Feminism Failed?", The Guardian, 16. svibnja 2016.
https://www.theguardian.com/lifeandstyle/2016/may/16/has-celebrity-feminism-failed


Obavezna literatura: tekstovi obrađivani na satu (dostupni na Omegi)
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Christine Gledhill (ur), Home Is Where the Heart Is. Studies in Melodrama and the Woman's Film, BFI, London, 1987.
Anna Gough-Yates, Understanding Women’s Magazines: Publishing, Markets and Readerships, Routledge, London & New York, 2003.
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