Naziv kolegija: Izvedbeni prostor
Nastavnica: dr. sc. Višnja Kačić Rogošić, doc.
Status kolegija: izborni

Oblik nastave: predavanje i seminar

Broj ECTS bodova: 6

Kolegij je namijenjen studentima druge i treće godine.

Opis kolegija

Kolegij će pružiti uvid u razvoj izvedbenoga prostora od antičke Grčke do danas s osvrtom na odraz izvedbenih normi i društveno-političkoga konteksta u obliku građevine, organizaciji gledališta te odnosu između gledateljskoga i izvedbenoga prostora. Posebno će se obraditi odstupanja od izvedbe u specijaliziranim kazališnim građevinama poput pokazalištenja mjesta svakodnevice u srednjovjekovnomu kazalištu, prostornih istraživanja u hepeningu (A. Kaprow), umjetnosti performansa (Stelarc) i suvremenomu plesu (T. Brown) te igre s performativnošću prostora u postdramskomu kazalištu (R. Foreman, Gob Squad, Bacači sjenki). Pažnju će se posvetiti i stručnoj terminologiji vezanoj uz područje izvedbenoga prostora. Kolegij će biti popraćen snimcima odgovarajućih izvedbenih primjera.
Studentske obveze: 
Najviše 3 izostanka od 15 termina (obavezna 80% prisutnost na nastavi), aktivnost na nastavi, redovito izvršavanje obveza (čitanje zadane literature), izrada i izlaganje referata. Usmeni ispit na kraju semestra. 
Raspored rada: 
1. Uvodno konstituiranje kolegija
2. Transformativna moć izvedbe
(RoseLee Goldberg (2003), Performans. Od futurizma do danas, Test! – Teatar studentima i URK – Udruženje za razvoj kulture: Zagreb, str. 106-121)

3. Kozmička sfera kazališta  

(Boris Senker (1984), Redateljsko kazalište, CKD SSO Zagreba: Zagreb, poglavlje Max Reinhardt; Piscator, Erwin (1985), Političko kazalište, CEKADE: Zagreb, str. 92-97)
4. Razdvajanje kazališnoga od apsolutnoga, realnoga od fikcionalnoga prostora  

(Milenko Misailović (1988), Dramaturgija scenskog prostora, Sterijino pozorje, Dnevnik: Novi Sad, str. 104-108; Boris Senker (1984), Redateljsko kazalište, CKD SSO Zagreba: Zagreb, poglavlje André Antoine)

5. Od procesijske potvrde do reinskripcije prostora
(Batušić, Nikola (1985), „Struktura srednjovjekovne pozornice“, Dani Hvarskoga kazališta: Građa i rasprave o hrvatskoj književnosti i kazalištu. Srednjovjekovna i folklorna drama i kazalište, Vol. 2 No. 1, Književni krug: Split, str 415-425; Carlson, Marvin (1989), Places of Performance, Cornell University Press: Ithaca, str. 14-26)

6. Renesansna slika i pucanje okvira 

(Milenko Misailović (1988), Dramaturgija scenskog prostora, Sterijino pozorje, Dnevnik: Novi Sad, str. 128-140)
7. Prazni prostor 

(Brook, Peter (2003), Niti vremena, HC ITI: Zagreb, str. 197-208; Hunt, A. i Reeves, G. (1999), Peter Brook, Cambridge University Press: Cambridge, str. 142-153)
8. Igra realnoga i fikcionalnoga prostora
(Hans-Thies Lehmann (2004), Postdramsko kazalište, Centar za dramsku umjetnost i  TKH – Centar za teoriju i praksu izvođačkih umetnosti: Zagreb i Beograd, str. 127-132)

9. Izvođač u prostoru
(Milenko Misailović (1988), Dramaturgija scenskog prostora, Sterijino pozorje, Dnevnik: Novi Sad, str. 213-223; RoseLee Goldberg (2003), Performans. Od futurizma do danas, Test! – Teatar studentima i URK – Udruženje za razvoj kulture: Zagreb, str. 90-99)

10. Prostor kao izvođač 

(Milenko Misailović (1988), Dramaturgija scenskog prostora, Sterijino pozorje, Dnevnik: Novi Sad, str. 223-231)

11. Tijelo kao prostor izvedbe  

(Jovićević, Aleksandra; Vujanović, Ana (2006), Uvod u studije performansa, Reč: Beograd, str.196-218)
12. Posredovani prostor
(Jovićević, Aleksandra; Vujanović, Ana (2006), Uvod u studije performansa, Reč: Beograd, str. 244-265)

13. Virtualni prostor 
(Jovićević, Aleksandra; Vujanović, Ana (2006), Uvod u studije performansa, Reč: Beograd, str. 266-285)

14. Završni komentari i izlaganja
15. Predrok
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