Filmologija: Modernizam u hrvatskom filmu, ak. godina 2023/2024
Nastavnik: prof. dr. Nikica Gilić
ECTS: 6 bodova

Četvrtkom od 14h45-17h.

Plan rada:

1. Modernizam prije drugog svjetskog rata. Oktavijan Miletić.
2. Modernizam 1950-ih godina.

3. Autorski i modernistički film 1960-ih. Ante Babaja.

4. Zvonimir Berković

5. Vatroslav Mimica I

6. Vatroslav Mimica II. Prvi kolokvij
7. Zagrebačka škola crtanog filma I

8. Zagrebačka škola crtanog filma II

9. Eksperimentalni film. Mihovil Pansini. Tomislav Gotovac.

10. Tomislav Gotovac. Video-umjetnost. Sanja Iveković.
11. Modernizam 1970-ih. Tomislav Radić.

12. Modrenizam 1970-ih i 1980-ih. Rajko Grlić. Lordan Zafranović, Ivan Martinac
13. Modernističke tendencije 1980-ih i 1990-ih. Modernizam i postmodernizam.
14. Suvremeni filmski modernizam.

15.  Drugi kolokvij. Prezentacija seminarskih radova. Evaluacija.
Predavanja su obavezna. Ocjena se sastoji od dva segmenta.

1.) rad u kolegiju (primjerice izlaganja tijekom nastave, komentari, pitanja i odgovori…)
2.) ispit koji se obavlja na jedan od slijedećih načina:

a) seminarski rad

b) dva kolokvija (građa s predavanja i seminara + obavezna literatura)
c) usmeni ispit: 

· građa s predavanja i seminara, obavezna literatura, pet članaka ili poglavlja iz izborne literature, ili
· građa s predavanja i seminara, obavezna literatura, jedna knjiga iz izborne literature.

Obavezna literatura:

- Ajanović, Midhat, 2004, „Film s tajnom: pokušaj čitanja i razumijevanja animiranog filma Don Kihot Vladimira Kristla“, HFLJ br. 40, str. 93-104., i u knjizi M. Ajanovića Animacija i pokret („Don Quijote – film s tajnom“)
- Gilić, Nikica, 2010, Uvod u povijest hrvatskog igranog filma, ZG: Leykam International (2. izdanje 2011). Naglasak staviti na modernističke tendencije.
- Kragić, Bruno, 2009, „Rondo u prostoru i prostor Ronda“, HFLj, br. 59. (također u Dani Hvarskoga kazališta 32. Prostor i granice hrvatske književnosti i kazališta, ZG, Split: HAZU, Književni krug, 2006.)

- Turković, Hrvoje, 2009, „Filmski modernizam u ideološkom i populističkom okružju“, HFLJ, br. 59, str. 92-106.

Izborna literatura:
(HFLj = Hrvatski filmski ljetopis; ZG = Zagreb; HFS = Hrvatski filmski savez; ST = Split)
-  Ajanović, Midhat, 2024, Animation in Croatia.Zagreb School and Beyond, Tylor & Francis Books, CRC Press.
-             -ll-       , 2014, Nedeljko Dragić: čovjek i linija, ZG: HFS

-            -ll-        , 2007, „Ideološka panorama Zagrebačke škole crtanoga filma“, HFLj, br. 52, str. 22-36.

-  Ante Babaja, 2002, ur. A. Peterlić, T. Pušek, ZG: Nakladni zavod Globus.

-  B... znači Bordo: Borivoj Dovniković Bordo, 2006, ur. R. Dragojević, ZG: SKD Prosvjeta.

- Bačun, Tin, 2023, „Lukas Nola, stil i ostavština“, HFLj, br. 113.

- Bačun, Tin, glavni ur. 2025 (?), Lukas Nola, ZG: Skladište znanja, DHFA, u pripremi.
-  Belc Krnjaić, Petra. 2022, “Proizvodni okvir – profesionalna i amaterska kinematografija” (“Production framework – professional and amateur cinema”), in: HFLj, br. 109.

-           -ll-      , 2019. “Some Remarks on the Position of Women in the History of Yugoslav Experimental Cinema: The Case of Tatjana Ivančić”, u: Disrupting Historicity, Reclaiming the Future, Silvana Carotenuto et al. (ur.), Naples: ‘L’Orientale’ University Press, ZG: Institute of Ethnology and Folklore Research. str. 249-270.
- Belc, Petra, 2022, “Home Movies and Cinematic Memories: Fixing the gaze on Vukica Đilas and Tatjana Ivančić”, in:  Experimental Cinemas in State Socialist Eastern Europe, Sonja Simonyi and Ksenya Gurshtein (ur.), Amsterdam University Press. str. 151-174.

-     -ll-        , 2017, „Video kao ideja i radna metoda“, u Dalibor Martinis — Data Recovery 1969—2077“, Topić, Leila (ur.). ZG: Muzej suvremene umjetnosti, str. 70-93

-            -ll-     , 2016, „Pansini i antifilm. Teorijski i povijesni aspekti“, HFLj, br. 85.
-  Berković. Monografija, 2016, ur. D. Nenadić i N. Polimac, ZG: HFS
-  Čegir, Tomislav, 2010, „Struktura Izgubljenog zavičaja“, HFLj, br. 62.

- Gilić, Nikica, 2024, „Prožimanja dokumentarnoga i fikcijskoga u suvremenom hrvatskom filmu“, u Prožimanja u hrvatskome jeziku, književnosti i kulturi. Zbornik radova 51. seminara Zagrebačke slavističke škole, ZG: Filozofski fakultet Sveučilišta u Zagrebu, Zagrebačka slavistička škola, str. 125-139. 

-       -ll-          , 2024, Predavanja o filmskom modernizmu, ZG: Leykam International (dva poglavlja – ono o Tomislavu Gotovcu i ono o zagrebačkoj animaciji). Svako se poglavlje računa pojedinačno.
-           -ll-    , 2023, „An Approach to the Modernist Tradition: Zrinko Ogresta’s “Washed Out” and its Polish Literary Source“, Przekłady Literatur Słowiańskich, https://www.journals.us.edu.pl/index.php/PLS/article/view/15022 

-            -ll-     , 2010, “Revolution, cinema, painting: creative recycling of images in the films of Tom Gotovac (Antonio Lauer)”, Studies in Eastern European Cinema , br. 1, str. 71-84.
-          -ll-      , 2010, „Predratna psihoza: slike 30-tih u Izbavitelju Krste Papića“, HFLj, br. 62.

-      -ll-      , 2009, “Modernizam i autorski film 1960-ih u Hrvatskoj”, u: Prostor u jeziku / Književnost i kultura šezdesetih , ur. T. Bogdan i dr., ZG: Zagrebačka slavistička škola, str. 121-126.

-          -ll-      , 2008, “Novija recepcija hrvatskog igranog filma 1950-ih – slučaj filma H-8... Nikole Tanhofera”, u: Komparativna povijest hrvatske književnosti, Zbornik radova X, Smjerovi i metodologije komparativnog proučavanja hrvatske književnosti, ur. C. Pavlović, V. Glunčić-Bužančić, ST: Književni krug, str. 122-134.

-          -ll-      , 2006, “Iluzija stvarnosti: Godišnja doba Petra Krelje kao granični film”, HFLj, br. 48, str. 48-55, 197.

- Habjan, Ana Marija, 2024, „Jedan protiv svih. Prilog saznanjima o filmu Don Kihot Vlade Kristla“, HFLj, br. 117.

-  Kalčić, Silva, 2003, „Umjetnost slike, zemlje i zvuka. Razgovor s Ivanom Ladislavom Galetom“, Up&Underground art dossier, br. 6, str. 88-109.
-  Keser Battista, Ivana, 2010, „Filmski esejizam Ante Babaje: tijelo kao proces suđenja“, HFLj, br. 63.

-  Kos-Lajtman, Andrijana i Radić, Damir, 2024, „Carevo novo ruho, priča Hansa Christiana Andersena i film Ante Babaje: intermedijsko pripovijedanje kao poligon za političku alegoriju“, HFLj, br. 117; također, na engleskom: 2022 „The Emperor's New Clothes, a story by Hans Christian Andersen and a film by Ante Babaja: intermedial storytelling as an obstacle course for political allegory“, Folia linguistica et literraria. Journal of Language and Literary Studies, str. 147.-165. https://www.folia.ucg.ac.me/image/39/Kos-Lajtman-Rodic.pdf?fbclid=IwAR1XvgQOJxSaRjF3oWVI_i4Z9FfjwrtZcvz3Ah0MQ_36RtWZSjtwzqHXrgQ 

-  Kovačević, Sanja, 2000, „Patrijarhalnost u filmovima Zvonimira Berkovića“, HFLj, br. 22, str. 133-146.

-  Kragić, Bruno, 2008, „Početak kao najava kraja: Događaj i Kamenita vrata“, Dani Hvarskoga kazališta. Počeci u hrvatskoj književnosti i kazalištu, N. Batušić, ur., ZG, ST: HAZU, Književni krug ST.
-  Krelja, Petar, 2010, „Breza – film za sva vremena“, HFLj, br. 62.
- Kružić, Dragana, 2021, Umjetnički protokoli  i projektivnost u djelu Ivana Ladislava Galete, ZG: HFS.

- Lovrić, Sanja, 2010, „Poetizacija narativnog: neki aspekti Ronda Zvonimira Berkovića“, HFLj, 64, str. 52-62.
-  Lučić, Krunoslav, 2019, “Autobiofilmografski dokumentarizam i intertekstualnost u filmu Dobro jutro Ante Babaje.”, u: Fiction in Central and Eastern European Film Theory and Practice (ed. by J. Alexander Bareis and Mario Slugan). Special Issue of Apparatus. Film, Media and Digital Cultures in Central and Eastern Europe, br. 8, DOI: http://dx.doi.org/10.17892/app.2019.0008.158.
-       -ll-       , 2009, „Metafilmske strukture i oblici (samo)svijesti u hrvatskom i svjetskom filmu“, HFLj, br. 57/58.

-  Martinac, Ivan, 2001, Martinac. 41 godina filmskog stvaralaštva 1960-2001, ZG: HFS, OPUS.
-  Munitić, Ranko i dr., 1978-1986, Zagrebački krug crtanog filma 1-4, ZG.
-  Nenadić, Diana, 2010, „Pisanje sebe pogledom: Dobro jutro Ante Babaje“, HFLj, br. 63.

-  Paulus, Irena, 2010, „Simbolika zvuka u igranim filmovima Ante Babaje“, HFLj, br. 62.

-  Pavičić, Jurica, 2010, Vrane, ovnovi i žene: politika i moć u filmu Lisice Krste Papića“, HFLj, br. 61. (i u knjizi J. Pavičić, 2017, Klasici hrvatskoga filma jugoslavenskog razdoblja, ZG: HFS)
-        -ll-    , 2017, „Autobiografija komunizma: Prometej s otoka Viševice Vatroslava Mimice“, u Klasici hrvatskoga filma jugoslavenskog razdoblja, ZG: HFS, str. 119-148.

-          -ll-    , 2017, „Breze i bukve Ante Babaje“, u Klasici hrvatskoga filma jugoslavenskog razdoblja, ZG: HFS, str. 173-188.

-        -ll-    , 2017, „Hamlet u desetercu: Banović Strahinja Vatroslava Mimice“, u Klasici hrvatskoga filma jugoslavenskog razdoblja, ZG: HFS, str. 215-226.

-   Pentić, Višnja, 2024, „Virtualno kao sablast aktualnog: Kamenita vrata Ante Babaje, Književna smotra, LVI/2024 (2024), 213; 213 (3), 190. 

-          -ll-    , 2024, VIRTUALNE SLIKE "IZGUBLJENOG ZAVIČAJA", Croatica: časopis za hrvatski jezik, književnost i kulturu, Vol. 48 No. 68, 2024. https://hrcak.srce.hr/clanak/470739                               

-            -ll-        , 2020, „Dva uskrsnuća Ivana Martinca“, Život umjetnosti, Vol. 106 No. 1, 2020.  https://hrcak.srce.hr/clanak/358532
- Radić, Tomislav i Heidl, Janko, 2017, „Timon, Tomislav Radić, 1973. Sjećanje“, u HFLj, br. 91/2.

-                   -ll-                               , 2021, „Sjećanje na Ivu“, HFLJ, br. 106. 

-  Sarjanović, Petar, 2010, „Od teorije prema umjetnosti i natrag: štoperica u ruci Ivana Ladislava Galete“, HFLj, 64, str. 63-71.

- Šakić, Tomislav, 2024, „INZULARNOST I NEMOGUĆNOST POVRATKA – NOVAK, MIMICA, BABAJA“, Croatica: časopis za hrvatski jezik, književnost i kulturu, Vol. 48 No. 68. https://hrcak.srce.hr/clanak/470726 
-          -ll-      , 2018, „Filmske šezdesete – od nove filmske prakse do povratka publici, u Šezdesete u Hrvatskoj — Mit i stvarnost, ZG: Školska knjiga, str. 232-249.
-        -ll-          , 2016, Modernizam u hrvatskom igranom filmu, ZG: Disput.
-            -ll-    , 2006, „Koncert: scenarij Vladana Desnice i film Branka Belana“, Književna republika, IV, br. 3-4; str. 88-97. 
- Šijan, Slobodan, 2012, Kino Tom, ZG, BG: HFS, Publikum; ili (engl.): 2018, TOMISLAV GOTOVAC, Life as a Film Experiment, ZG: Tomislav Gotovac Institute; Croatian Film Association; Multimedia Intstitute.

- Škrabalo, Ivo, 1998, 101 godina filma u hrvatskoj 1896-1897, ZG: Globus (poglavlja o Zagrebačkoj školi crtanog filma i o autorskom filmu)
- Tomić, Janica, 2017, „Modernitet i vernakularnost u amaterskim filmovima Oktavijana Miletića“, u Umjetnost riječi, LXI, br. ¾.
-  Tomislav Gotovac, 2003, ur. D. Nenadić, A. Battista Ilić, ZG: HFS, MSU.

- Turković, Hrvoje, 2017, „Animirani film u Hrvatskoj: kronologija 1922-2015“, HFLj,  br. 90-91; str. 7-19.

-                  -ll-           , 2014, „Kultura alternative i Multimedijalni centar SC“, u Savska 25. Arheologija modernosti u prostoru Studentskog centra, ur. Feđa Vukić, ZG: Studentski centar Sveučilišta u Zagrebu, str. 181-213.

-                -ll-          , 2011, „Film kao znak i sudionik modernizacije“, HFLj, br 68; str. 104-118.

-         -ll-      , 2009, „Paralelni, alternativni i subkulturni opstanak - neprofesijski dokumentarizam u Hrvatskoj“, Katalog. ZagrebDox. International Documentary Film Festival/Međunarodni festival dokumentarnog filma. Također na http://bib.irb.hr/prikazi-rad?&rad=383081 
-        -ll-     , 2008, „Filmska osjetljivost Aleksandra Srneca“, u Aleksandar Srnec – Prisutna odsutnost, ur. M. Sudac, ZG: Vlastita naklada.

-          -ll-     , 2007, „Hrvatski eksperimentalni film šezdesetih i videoumjetnost sedamdesetih kao avangardno krilo modernizma“, u Avangardne tendencije u hrvatskoj umjetnosti, Z. Maković i A. Medić, ur., ZG: Galerija Klovićevi dvori.

-           -ll-    , 2007, „Kanonski eksperimentator“, u Dušan Vukotić – Vud, ur. N. Pata, ZG: Korpus, Zagreb film.

-         -ll-    , 2004, Film: zabava, žanr, stil, ZG: HFS (poglavlje o recepciji filma Koncert B. Belana)

-         -ll-    , 2002, „Što je eksperimentalni (avangardni, alternativni) film“, Zapis br. 38., www.hfs.hr/hfs/zapis_clanak_detail.asp?sif=192
- Velisavljević, Ivan, 2016, „Modernost i modernizam u art filmu: Ponedjeljak ili utorak Vatroslava Mimice, HFLj, br. 88.

-  Vrvilo, Tanja, 2007, „Filmovi Ivana Martinca: taktilnost u zaljepcima“, HFLj, br. 52.
U dogovoru s nastavnikom, moguće je dodati članke i knjige na ovaj popis.

Mnogi su brojevi Hrvatskog filmskog ljetopisa dostupni na stranici www.hfs.hr

