Naziv studija  - Komparativna književnost

Ime nastavnika – Slaven Jurić

Naziv kolegija – Analiza lirske pjesme (T)
Status kolegija: obvezatni

Oblik nastave: predavanje/seminar

Broj ECTS bodova: 6

Ciljevi kolegija: Upoznavanje polaznika kolegija s osnovnim komponentama lirske pjesme i njihovo osposobljavanje za elementarnu analizu lirskoga teksta. Uz pomoć analize konkretnih poetskih tekstova u seminarskom dijelu studenti će i praktično primijeniti stečena znanja. Inzistirat će se na suvremenim teorijskim pristupima tekstu.
Sadržaj kolegija:

Kolegij je prvenstveno teorijskoga karaktera te će se, s tim u skladu, pokušati suvremenim instrumentima teorijskoga opisa definirati lirska pjesma, kao govorna poruka i kao književna vrsta. U središtu pažnje bit će različite komponente lirskoga iskaza: redak, strofa, rima, lirski subjekt, adresat, prikazana predmetnost kao i cjeline koje se njima oblikuju. Kompozicijska načela lirske pjesme. Prostor i vrijeme lirske pjesme. Funkcije lirske pjesme. Uloga čitatelja. Društvena uloga pjesništva. Razmotrit će se i odnos širih cjelina prema lirskoj pjesmi (lirski ciklus, zbirka, opus). 

Studentske obveze: jedan esej ili o formalnom ili o tematskom aspektu pjesme ili o pojedinoj lirskoj vrsti, dva kolokvija. Studenti su dužni pročitati obaveznu literaturu i jedan tekst po izboru iz dopunske literature.
Raspored rada (po tjednima):

I. 

Problemi definicije lirskoga teksta. Tradicionalna određenja. Strukturalistički i poststrukturalistički  teoretski pristupi. Uvodna razmatranja.
Lit: E. Staiger, Temeljni pojmovi poetike, Zagreb, 1996. Z. Kravar, Lirska pjesma, u: Uvod u književnost, Zagreb, 1986. str. 379-412. J. Culler, Književna teorija. Vrlo kratak uvod, Zagreb, 2001. str. 83-96. M. Jeffreys, Introduction. Lyric Poetry and the Ressistance to History, u: New Definition of Lyric, New York and London 1998. 
II. 
Nastavak uvodnih razmatranja. Mnogoznačnost lirskoga teksta. Načelo ponavljanja u lirskom tekstu. 
Lit: R. Jakobson – Lingvistika i poetika, Beograd, 1966. str. 285-326. J. Užarević, Kompozicija lirske pjesme, Zagreb, 1991. str. 58-84. J. Lotman, Struktura umjetničkog teksta, Zagreb, 2001. str. 158-179.
III.

Kompozicijske jedinice lirske pjesme. Redak, stih i strofa. Ritmička organizacija pjesme. Funkcija rime. Stalni oblici.

Lit: J. Užarević, Kompozicija lirske pjesme, Zagreb, 1991. str. 58-84. S. Petrović, Stih u: Uvod u književnost, Zagreb, 1986. str. 283-334.

IV. 

Metametrička funkcija stiha. Slobodni stih, konkretna i vizualna poezija. Problemi i definicije. 


Lit: S. Petrović, Metametrička funkcija stihovnih oblika, u: Oblik i smisao, Novi sad 1986 (Beograd 2003²), str. 31-46. M. L. Gasparov, A History of European Versification, Clarendon Press, Oxford & New York 1996. str. 274-92.

V. 

Okvir, naslov, početak, sredina i kraj pjesme. Kompozicijski postupci i njihove funkcije.

Lit: J. Užarević, Kompozicija lirske pjesme, Zagreb, 1991. str.37-53. i 159-196. J. Lotman, Struktura umjetničkog teksta, Zagreb, 2001. str. 280-309.

VI.

Prostor i vrijeme lirskoga teksta. Kratkoća i perceptibilnost lirskog teksta. Glasovni simbolizam. Prikazivačka funkcija lirske pjesme.
Lit: J. Užarević, Kompozicija lirske pjesme, Zagreb, 1991. str.37-53. i 159-196. J. Lotman, Struktura umjetničkog teksta, Zagreb, 2001. str. 158-179. B. Vuletić, Prostor pjesme, Zagreb, 1999. str. 263-298. Z. Kravar, Lirska pjesma, u: Uvod u književnost, Zagreb, 1986. str. 379-412.
VII. 

Prostor i vrijeme lirskog teksta II. Oblikovanje prostora i vremena u dugim lirskim pjesmama. Elegija i oda. Narativni element u lirici – funkcija i modifikacije. Prvi kolokvij.
Lit: J. Užarević, Kompozicija lirske pjesme, Zagreb, 1991. str.37-53. i 159-196. Lotman, Struktura umjetničkog teksta, Zagreb, 2001. str. 291-310.

VIII.. 
Prostor i vrijeme lirskog teksta III. Oblikovanje prostora u modernističkoj pjesmi. Decentriranost i dehijerarhizacija prostora. Fragmentarnost.
Lit: J. Užarević, Kompozicija lirske pjesme, Zagreb, 1991. str. 160-197. H. Friedrich, Struktura moderne lirike, Zagreb, 1989. str. 17-39. i 153-223.
IX.

Lirski subjekt. Lirska persona. Modaliteti pojavljivanja. Ekspresivna funkcija lirske pjesme.
Lit: W. G.  Weststeijn, Lirski subjekt, u: Pojmovnik ruske avangarde knj. 6; Zagreb, 1989. str. 95-117. T. Bogdan, Lirski subjekt u: Lica ljubavi, Zagreb 2003. str. 32-57. Z. Kravar, Lirska pjesma, u: Uvod u književnost, Zagreb, 1986. str. 379-412.
X. 

Lirski subjekt – problemi definicije. Odnos između glasa i autora. Lirsko Ja i Nad –Ja. Lirski subjekt kao tekstualna svijest. Lirski subjekt kao intertekstualni fenomen. 
Lit: T. Bogdan, Lirski subjekt u: Lica ljubavi, Zagreb 2003. str. 32-57. J. Užarević, Kompozicija lirske pjesme, Zagreb, 1991. str. 105-141. Z. Kravar, Stil i genus hrvatske lirike 17. stoljeća u: Nakon godine MDC, Dubrovnik, 1993. str. 70-103.
XI. 

Lirska pjesma i viša kompozicijska jedinstva. Ciklus, zbirka, opus. Pjesma u tradiciji. Metajezična funkcija lirske pjesme.

Lit: J. Užarević, Kompozicija lirske pjesme, Zagreb, 1991. str. 87-104. Z. Kravar, Lirska pjesma, u: Uvod u književnost, Zagreb, 1986. str. 379-412.

XII

Adresat u lirskoj pjesmi. Uloga čitatelja. Apostrofa kao temeljna lirska figura? Apelativna funkcija lirske pjesme.

Lit: Z. Kravar, Lirska pjesma, u: Uvod u književnost, Zagreb, 1986. str. 379-412. J. Culler, Književna teorija. Vrlo kratak uvod, Zagreb, 2001. str. 83-96.

XIII. 

Poststruktrukturalistički i antiformalistički pristupi lirici.
Lit: J. Culler, Changes in the Study of the Lyric, u: Lyric Poetry: Beyond New Crticism, Ithaca-London, 1985. H. Bloom, Anxiety of Influence, New York, 1973.
XIV. 

Poststruktrukturalistički i antiformalistički pristupi lirici II.

Lit: J. Culler, Changes in the Study of the Lyric, u: Lyric Poetry: Beyond New Crticism, Ithaca-London, 1985. H. Bloom, Anxiety of Influence, New York, 1973. H. Grady, Further Notes on Marxism(s) and the Lyric, u: New Definition of Lyric, New York and London 1998. str. 179-200.
XV.

Evaluacija. Drugi kolokvij
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