Modernistički Künstlerroman – Syllabus

Kolegij je općepovijesnoga karaktera. U prvoj trećini dvadesetoga stoljeća pojavljuje se niz fikcionalnih djela (romana, duljih pripovijesti, novela) s umjetnikom kao glavnim likom. Na odabranim primjerima (Portret umjetnika u mladosti, Doktor Faustus, Pronađeno vrijeme, Povratak Filipa Latinovicza) tematološkom analizom pokušat će se rasvijetliti neke od temeljnih modernističkih preokupacija. Genijska estetika kao ishodište dualizma između umjetnika i građanina. Umjetnik i socijalni kontekst – civilizacijski i estetički modernitet. Intelektualni i estetički mitovi modernizma - mit o avangardi i mit o dekadenciji. Estetičko i etičko -  samostvaranje i solidarnost kao dvije utopijske paradigme. Metafikcionalni i metaliterarni iskazi kao sastavnica romana o umjetniku. Osvrt na ostala djela perioda sa sličnom tematikom (Slika Doriana Graya, Zapisci Maltea Lauridsa Briggea, Tonio Kröger, Smrt u Veneciji, Krivotvoritelji, Vergilijeva smr, Majstor i Margarita i dr.)

Naziv kolegija: Modernistički Künstlerroman (diplomski studij)
Nastavnik: dr. sc. Slaven Jurić, doc.
ECTS-bodovi: 6
Jezik: Hrvatski
Trajanje: jedan semestar, V i VII, ljetni
Status: izborni kolegij
Oblik nastave: predavanje, seminar, 
Uvjeti za upis kolegija: nema
Cilj kolegija: Cilj kolegija je upoznavanje i razumijevanje važnih modernističkih romana s početka 20. stoljeća kao i razumijevanje njihove veze s prethodećom literarnom tradicijom (romantizam, esteticizam).
Uloga kolegija u ukupnom kurikulumu: Kolegij pridonosi boljem poznavanju povijesti i problematike moderne europske književnosti kai i novih tipova romana u komparativnom kontekstu.

Sadržaj kolegija: 
I: Uvodna razmatranja i komentar ponuđene literature. Početne definicije romana o umjetniku.
II: Nastanak romana o umjetniku. Osvrt na romantičarske pripadnike žanra. Razlozi nastanka, socijalne i povijesne pretpostavke.
III: Postavke i mitovi esteticizma. Umjetnik kao estetički »heroj« i kao opozicija građanskim vrijednostima i etabliranom simboličkom poretku.
IV: Uvodni osvrt na romane i pripovijesti na razmeđi esteticizma i modernizma: Slika Doriana Graya, Tonio Kröger, Smrt uVeneciji.
V. Uvodni osvrt, II. dio: Zapisci Maltea Lauridsa Briggea. Kriza pripovjedanja kao kriza kulture.
VI: Portret umjetnika u mladosti. Značajke romana i njegovo mjesto u Joyceovu opusu. Modernistička tehnika pripovijedanja.
VII: Steven Dedalus kao estetički heroj i buntovnik. Umjetnost kao Bildung. Nacionalno i kozmopolitsko u poetici modernizma.
VIII: U traganju za izgubljenim vremenom. Plan Proustova ciklusa i razvoj glavnoga lika u vremenu. Odnos pripovjedač – lik. Künstlerroman kao autobiografija.
IX: Pronađeno vrijeme. Umjetnost kao otkupljenje. Sadržaj i smisao Proustova esteticizma.
X: Hrvatska inačica romana o umjetniku. Povratak Filipa Latinovicza. 
XI: Povratak Filipa Latinovicza, II. dio. Umjetnost kao prokletstvo i kao alijenacija. Refleksija o umjetnosti kao integralni dio romana o umjetniku.
XII: Doktor Faustus. Faustovska tema u povijesti književnosti. Mannovo osuvremenjenje i preobrazba lika. Pripovjedač i junak. Politički i socijalni kontekst – estetika i etika u Doktoru Faustusu. Usporedba s Vergilijevom smrću H. Brocha i Majstorom i Margaritom M. Bulgakova..
XIII: Adrian Leverkühn kao paradigma modernističkoga umjetnika. Teorija umjetnosti u Doktoru Faustusu. Umjetnost i bolest.
XIV: Sintetički pogled na ulogu umjetnika i umjetnosti u modernističkoj estetici. Umjetnik i drugi. Daljnji razvoj romana o umjetniku. 
XV: Zaključna razmatranja i evaluacija.
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Način polaganja ispita: pismeni ispit, seminarski rad
Način praćenja kvalitete i uspješnosti izvedbe predmeta: kolokvij, diskusija, usmena provjera


